

Año XXVI

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre . . . . . 7  
Portugal: trimestre . . . . . 9  
Los demás países: trimestre . . . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 4  
**TELEFONO NUMERO 143**  
Badajoz 15 de mayo de 1929

**TARIFA DE PUBLICIDAD:**  
Líneas del tipo corriente del periódico . . . . . 0:25 ptas.  
En primera y octava plana . . . . . 1:00  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . . . 1:50  
en las restantes . . . . . 0:50

Núm. 7.311

## En la Moncloa

### Bajo la presidencia del Rey se ha reunido el Patronato de la Ciudad Universitaria

Se acordó desechar las solicitudes del concurso para la construcción de las obras que no reunieran los requisitos legales y abrir un plazo de quince días para la admisión de concurrentes

Madrid, 14.—A las diez y media de la mañana llegó su majestad el Rey a la Moncloa para presidir la junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

El Monarca conducía un coche Ford de dos asientos y le acompañaba un lacayo.

El Soberano visitó los terrenos donde ha de construirse la residencia para estudiantes, fundada por don Gregorio del Amo.

En los terrenos se había abierto un surco y se había marcado con banderitas el espacio que comprendería la Residencia.

Sobre una mesa se había colocado una acuarela con el plano del edificio.

Asistieron a la reunión el ministro de Instrucción pública, Yanguas, rector de la Universidad, alcalde y vocales.

Recibieron al Monarca, además de las anteriores personas, don Casto del Amo, hijo del fundador,

y el jefe de los servicios de jardinería.

El Rey examinó detenidamente los planos e hizo varias preguntas que fueron contestadas por los ingenieros que han levantado los planos.

El Monarca expresó su gran alegría por haber empezado las obras, y que estará completamente satisfecho cuando pueda colocar la última piedra.

La Fundación del Amo está destinada a Residencia de Estudiantes y se construirá un Club escolar.

Se construirá un camino debajo de la Gran Avenida, que se comunicará con las distintas Facultades.

El edificio consta de seis plantas, comedores, biblioteca y se montarán hornos de estilo americano.

Constará de 150 habitaciones y cada grupo de ocho estará dotado de baños y duchas.

## Las curaciones del doctor Asuero

### Continúan los periódicos publicando la encuesta abierta entre los médicos sobre los procedimientos curativos del doctor Asuero

Ayer realizó más de 60 operaciones, y acuden a la consulta personas de toda España y algunos enfermos que han curado proclaman la fama del doctor Asuero.—No quiere recibir a los periodistas

San Sebastián.—Continúa la Prensa publicando las opiniones de los médicos acerca de los procedimientos curativos del doctor Asuero.

El doctor don Cristóbal Jiménez de la Encina dice que las curaciones del doctor Asuero han levantado un revuelo en toda España por la falta de cultura de las clases pudientes, que admiten como buenos los mayores absurdos.

Dice que no cree en la influencia del trigénimo ni existen procedimientos como los empleados por el doctor Asuero, que no estén unidos a la sugestión.

Don Julián de la Villa cree que en las curaciones del doctor Asuero interviene la sugestión, pero que ni afirma ni niega nada, pero pide que se estudie con toda atención estos procedimientos.

Dice que existen ciertas neuralgias que producen en el cuello grandes dolores a causa de la influencia del trigénimo sobre la muela del juicio.

El doctor Díaz de Félix dice que no se atreve a hacer consideraciones sobre los procedimientos del doctor Asuero, ni los acepta.

A pesar de ello, dice que no hay motivos para que por parte de los médicos españoles se haga una resistencia tan tenaz a admitir los procedimientos curativos del referido doctor.

El doctor Tapia dice que no opina ni niega nada, necesitando para formar opinión conocer los antecedentes patológicos de los enfermos y a ellos mismos y después enjuiciar sobre este asunto.

Ramón y Cajal no admite la influencia del trigénimo, porque ello no obedece a principios científicos.

## ALGUNAS OPERACIONES

Madrid, 14.—Entre las operaciones que ha realizado en estos días

el doctor Asuero, se cuenta la del futbolista Jurico, que no podía abrir las piernas y había visitado al doctor Maraño, que lo sometió a un plan.

Enterado el doctor Asuero, dijo que él se comprometía a curarlo en una sola sesión.

Acudió el futbolista y le aplicó el doctor Asuero su procedimiento curativo, consistente en la cauterización de la nariz e instantáneamente Jurico abrió las piernas, andando después normalmente.

Florentino Murillo, otro de los que se han sometido a las curaciones del doctor Asuero, y que tenía las piernas heladas, recorre la población proclamando los éxitos de los procedimientos curativos y la fama del doctor Asuero.

## NO QUIERE RECIBIR A LOS PERIODISTAS

Madrid, 14.—La servidumbre del doctor Asuero ha dicho que éste se niega a recibir a los periodistas, hasta el extremo de que días pasados estuvieron en su casa varios fotógrafos llegados de Madrid expresamente para fotografiarlo y se les negó el acceso a las habitaciones del doctor.

Al comunicárselo a éste se lamentó de no haber estado allí para arrojarlos por la escalera.

La resolución del doctor Asuero de no recibir a los periodistas es terminante.

El periodista señor Llopis, médico, llegó de Madrid para entrevistarse con el doctor y le pasó tarjeta, en la que hacía constar su profesión, y a pesar de ello el reputado médico no lo quiso recibir.

El señor Llopis pudo entrevistarse con el médico señor Bergonche, que alaba las curaciones del doctor Asuero, y dijo que él no puede creer en la decisiva influencia del nervio trigénimo en estas curaciones del doctor, pero que no

## Por los Ministerios

### El ministro de la Gobernación preside una reunión del Consejo superior de Cajas de Ahorro

Los demás ministros reciben comisiones de distintos pueblos que solicitaron varios asuntos de interés para sus respectivas localidades

Madrid, 14.—Presidiendo el ministro de la Gobernación, se ha reunido hoy el Consejo Superior de Cajas de Ahorro.

Cumplimentaron al ministro los gobernadores civiles de Huesca y Guadalajara.

## EN EL MINISTERIO DE ECONOMIA

Madrid, 14.—El conde de los Andes recibió a una comisión presidida por el duque de Bailén, para comunicarle que este año no celebrará la Asociación de Ganaderos del Reino el acostumbrado banquete en la fiesta de San Isidro, por estar distribuidos los elementos más característicos de la ganadería española en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, pero que no obstante le harían entrega de las conclusiones que formule la Asociación.

## CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE

Madrid, 14.—El marqués de Estella fué cumplimentado por los generales Sanjurjo, Fanjul y Coronel, teniente coronel López y director general de Minas.

## EL PALACIO DE LA PRENSA

Madrid, 14.—El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, y la Junta directiva, han solicitado audiencia del presidente del Consejo para tratar de los actos que han de celebrarse con motivo de la inauguración del palacio de la Prensa.

## EN FOMENTO

Madrid, 14.—El conde de Guadalhorce recibió a una comisión del pueblo de Mocolosa para solicitar del ministro la construcción de una carretera.

Otra comisión del pueblo de Calaceite (Teruel), habló al ministro de la rápida tramitación de un expediente para el abastecimiento de aguas de la población.

## EL PASO DEL REY POR CORDOBA

Córdoba, 14.—Al pasar el tren real por la estación de Córdoba, los Reyes iban en la ventanilla y el Soberano descendió al andén para saludar a las autoridades.

Conversó breves momentos con Guerrita, y ante todos ponderó la magnificencia del acto inaugural de la Exposición de Sevilla.

Entre tanto, el obispo subió al tren para cumplimentar a la Reina y felicitar al marqués de Estella por el éxito de la Exposición.

obstante las curaciones llaman poderosamente la atención.

El periodista y médico señor Llopis nombra a varias personas que no han podido ser curadas por el doctor Asuero.

## UNA VERDADERA ROMERIA EN LA CASA DEL DOCTOR ASUERO

San Sebastián, 14.—La casa del doctor Asuero está convertida en una verdadera romería.

No tiene el doctor Asuero ni tiempo para comer, pues la consulta dura desde las primeras horas de la mañana hasta la noche.

Hoy ha efectuado más de sesenta operaciones.

Acuden a la consulta personas de todas las provincias de España.

## EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid, 14.—Fué cumplimentado el ministro por los generales Goded y Sánchez Monje.

## UNA NOTA

Madrid, 14.—Se ha facilitado una nota por el Patronato de la Ciudad Universitaria dando cuenta de que en este año ha aumentado la Lotería, habiéndose vendido 3.158 billetes más que el año anterior, habiendo ganado la Ciudad Universitaria el segundo premio.

También se hace constar en la referida nota que la Junta expresa su más vivo agradecimiento a la Cámara de Comercio, que ha consignado en sus presupuestos una importante partida para la Ciudad Universitaria.

También ha acordado dar al Dispensario el nombre de José Menéndez, filántropo español fallecido en Cuba, que ha dejado un millón de pesetas para atenciones culturales.

Dióse cuenta de un escrito firmado por el señor Consuegra solicitando que sean desechadas en el concurso para la construcción de las obras de la Ciudad Universitaria todas aquellas solicitudes en las que no se hagan constar los jornales mínimos de los obreros y demás requisitos señalados por el ministro de Trabajo en el decreto publicado en la "Gaceta" el pasado mes de abril.

Estimando el Patronato que la exigencia de tales requisitos produciría la falta de concurrencia de solicitantes, acordaron desear todas las proposiciones que no reunieran aquellos requisitos y en su consecuencia ampliar el plazo de admisión de nuevas solicitudes con todos los requisitos legales por espacio de quince días.

## EN EL TEATRO DE LA PRINCESA

Madrid, 14.—Hoy se ha celebrado en el teatro de la Princesa una nueva función a beneficio de los niños, por la compañía que dirige Camila Quiroga.

Al acto asistieron más de doscientas maestras y numerosas niñas y niños.

También asistió a la función el presidente del Consejo señor marqués de Estella.

Después de celebrada la función, el presidente estuvo conversando durante largo rato con Camila Quiroga, a la que felicitó por sus campañas en pro de la infancia.

## MERCADOS

Madrid, 14.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

- Corderos extremeños y toledanos, a 3'10.
- Cerdos extremeños, a 2'90.
- Idem blancos, a 3'10.
- Bueyes buenos, de 2'39 a 2'61.
- Idem regulares, de 2'30 a 2'39.
- Novillos buenos, de 2'91 a 3'.
- Idem regulares, de 2'87 a 2'91.
- Vacas extremeñas buenas, de 2'78 a 2'87.
- Idem regulares, de 2'74 a 2'78.
- Toros, de 2'87 a 3'.

Impresión del mercado.—Hoy ha habido algún movimiento entre los vendedores de corderos, y se espera que el Consorcio efectúe algunas compras.

Sin novedad en ganado de cerda y vacuno.

V. CORREO EXTREMEÑO

## El día del presidente

### Ha pasado el día trabajando en su despacho para resolver varios asuntos pendientes

El secretario general de Asuntos Exteriores despacha con el marqués de Estella, y anuncia que mañana se facilitará el programa de los actos que han de celebrarse en Barcelona con motivo de la apertura de la Exposición

Madrid, 14.—El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho oficial, poniendo al día varios asuntos pendientes.

El secretario general de Asuntos Exteriores, Palacios, estuvo despachando con el presidente, y al salir dijo a los periodistas que mañana se facilitaría a la Prensa el programa que ha aprobado el Gobierno para los actos que han de celebrarse con motivo de la inauguración del Certamen internacional de Barcelona.

Confirmó que en la Lotería de la Ciudad Universitaria se habían vendido más de tres mil billetes que el año anterior, y suponía un aumento de dos millones de ingresos aproximadamente en relación con los del año pasado.

## LAS PRACTICAS DE LOS CORONELES

Madrid, 14.—Los coroneles que asisten al curso de generales han

practicado esta tarde, después de la explicación de los cursos.

La práctica de hoy ha consistido en la ascensión de globos cautivos.

## LOS SUCEOS DE CIUDAD REAL

Madrid, 14.—En la Capitania general se han recibido las oportunas órdenes de la superioridad referente a la formación del tribunal que en el Supremo de Guerra y Marina han de juzgar los sucesos acaecidos en Ciudad Real.

El tribunal lo presidirá el general don Alfredo Coronel.

Será ponente don Julio R. de León, y relator el señor Iglesias. Actuarán, además, diecisiete defensores.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Llegada de los Reyes

### Los infantes, Gobierno, autoridades y personalidades recibieron a los Soberanos y rindió honores el regimiento de León

El marqués de Estella cita a los ministros para tener un cambio de impresiones en el Ministerio del Ejército

Madrid, 14.—A las diez de la mañana llegó a la estación el tren real, en el que venían sus majestades los Reyes, infantes, presidente del Consejo, ministro de Economía y séquito.

Fueron recibidos los Soberanos por las infantas Isabel y María Luisa, infantes Fernando y Alfonso, ministros de la Gobernación, Hacienda, Instrucción pública, Fomento y Ejército, capitán general, gobernadores civil y militar, presidentes del Supremo de Justicia y de Guerra y Marina, vicealmirante Núñez, encargado del despacho del Ministerio de Marina, presidiendo una comisión de jefes y oficiales afectos a aquel departamento, generales Hermosa, Mayendía, Sanjurjo, Weyler, los señores Cierva, Yanguas y otros.

El general Weyler estuvo condecorando con la infanta Isabel.

Al llegar el tren real su majestad el Rey, que vestía uniforme de capitán general de la Armada, descendió del convoy y pasó revista a las fuerzas del regimiento de León, que rindió honores.

Entre tanto, su majestad la Reina y las infantas saludan a las personalidades que habían acudido a recibirlas.

Terminada la revista, el Rey conversó breves momentos con los ministros de Gobernación y Ejército y con el director general de Seguridad.

El general Primo de Rivera conferenció con Sanjurjo y con los señores Cierva y Yanguas.

Los Reyes montaron en automóvil, marchando a Palacio.

Le seguía otro coche, ocupado por las infantas.

El presidente citó a los ministros al Ministerio del Ejército.

## CONSEJILLO

Madrid, 14.—Los ministros se reunieron en el Ministerio del Ejército, bajo la presidencia del marqués de Estella.

Duró la reunión hasta las once de la mañana.

A esta hora salió el ministro de Instrucción pública, que dijo a los periodistas que marchaba a la Moncloa para asistir a la junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

El ministro de Hacienda dijo que la reunión no había tenido carácter de consejo, sino solamente un cambio de impresiones.

Agregó que había dejado al presidente varios decretos de su departamento para que los sometiera a la regia sanción cuando fuera a despachar con el Monarca.

Nos reuniremos, terminó diciendo Calvo Sotelo, pasado mañana en Consejo de ministros a las cuatro y media de la tarde.

A la reunión celebrada hoy en el Ministerio del Ejército asistieron los ministros de Gobernación, Ejército, Fomento, Hacienda e Instrucción pública.

## AUNOS, INDISPUESTO

Madrid, 14.—El ministro de Trabajo no bajó a la estación a recibir a los Reyes, ni asistió a la reunión celebrada en el Ministerio del Ejército por encontrarse algo indispueto.

No obstante, mañana asistirá a su despacho oficial para quedar solucionado varios asuntos que tiene pendientes.

## EN EL TEATRO DE LA PRINCESA

Madrid, 14.—Esta tarde ha asistido el presidente, en el teatro de la Princesa, a la representación de la obra "Mirasoles", interpretada por la compañía argentina de Camila Quiroga.

Esta función ha sido organizada en obsequio de los niños de las escuelas municipales.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Vida Religiosa

Miércoles, 15.—Ss. Isidro, Labrador; Juan B. de la Salle, idem; Torcuato, Escribano, Segundo, Ludecio, Cecilio, Escribano, Ludecio, obs.; Manco, Isidoro, Dimpia, yg.; Dionisia, mártires.

### EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las diez el canto de las divinas alabanzas; después de tercia, misa solemne.

Por la tarde, a las cinco, continúa el canto del divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de la Santísima Virgen de la Soledad, se reza el santo Rosario.

### EN LAS PARROQUIAS

En ellas, y en la iglesia de Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

### EN LAS DESCALZAS

A las ocho de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

### EN SAN ANDRÉS

Al toque de oraciones se hacen todas las tardes el piadoso ejercicio del Mes de Mayo.

### EN LA CONCEPCION

A las seis de la tarde se hacen todos los días el ejercicio del Mes de María.

### EN BOTOA

Se hace todas las tardes, a las ocho y media, el Mes de María con cánticos.

### EN SAN AGUSTIN

Continúa celebrándose, a las ocho y media de la tarde, la solemne novena a Santa Rita de Casia.

### JUEVES EUCHARISTICOS

Mañana, a la hora acostumbrada, será la misa de comunión de los Jueves Eucarísticos en San Andrés, San Agustín, la Concepción, Santo Domingo y las Descalzas.

## Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 8, 14 y 19 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 747,7, 746,3, 745,0.  
Termómetro: 11,2, 27,5, 27,0.  
Tensión del vapor: 8,0, 8,0, 6,8.  
Humedad: 80, 30, 26.  
Viento: NE, NW, NW.  
Estado del cielo: casi despejado.  
Lluvia en mm.: 0,0.  
Evaporación en mm.: 1,8, 1,7, 2,0.

### OBSERVACIONES EN VEINTICUATRO HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 38,8; máxima a la sombra: 29,0; mínima: 10,0. Recorrido del viento en kilómetros: 201.

### ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo.

## ARRIENDO

Se arrienda, a partir de esta fecha, a pasto, labor y fruto de bellotas y sus olivares, la dehesa "Navas", término de Valencia del Mombuy, propiedad de su alteza real la duquesa viuda de Valdeterrazo. Para tratar, dirigir las proposiciones a don Francisco Larios Rodríguez, en Valencia del Mombuy (Badajoz).

## De Carlos Latorre a "Pitusín,"

# El alma de Alfredito Hurtado vibra en las estrofas que poetas ilustres escribieron

II  
Expuestas ya, de una manera leve, en el artículo anterior, algunas de las insuperables cualidades cineastas de Alfredito Hurtado, vamos a trazar aquí una breve silueta del recitador magnífico.

Ante todo, para fundamentar un poquito este esbozo de estudio, séanos permitido hacer uso de un folletito, pequeño pero enjundioso, publicado en Madrid, en la ya lejana fecha de 1839, por el excelente declamador Carlos Latorre e impreso por Yenes.

Titúlase "Noticias sobre el arte de la declamación, que pueden ser de una grande utilidad a los alumnos del Real Conservatorio".

A pesar de su vejez—casi un siglo—el breve opúsculo no ha perdido actualidad, sin embargo de estar trazado en una época álgida del romanticismo, cuando Zorrilla y el duque de Rivas, Mesonero Romanos y toda la vanguardia romántica española triunfaban del frío academicismo importado por los afrancesados.

Era aquella la época por excelencia del recitado. Hoy, apenas se reúne la gente joven, ábrese paso al "charleston" o al "fox-trot" de moda. Entonces era imposible la reunión de diez o doce amigos en donde no se destacase alguno para declamar o leer la poesía más saliente o el verso más armonioso de los recientemente publicados. Remembranza—un poco difuminada ya—de los salones franceses; en cualquier bohardilla fundábase, con más o menos pomposo título, una sociedad literaria. Así nacieron el Ateneo y el Liceo Madrileño.

Como es natural, a los "intérpretes" les eran necesarios ciertos conocimientos que la generalidad no poseía, y para ello, los muchos que no habían podido oír o leer los libros de Leckain, Larrive, Clairón, etc., acudían afanosos allí donde había algún buen actor cuyas actitudes pudieran servirle de norma en sus recitales. Igual, exactamente igual, que hoy corre afanosa la juventud a examinar boquimuellos el rítmico y desarticulado—permitásenos la contraposición—ringorango que bordan a grandes puntadas, sobre el camajazo del tablado de un cabaret o music-hall, las extremidades abdominales de un negro charlestonino más o menos auténtico.

Carlos Latorre, por entonces, "pontífex maximus" en este difícil arte, atendiendo a estas circunstancias, coordinó sus recuerdos y sus ideas, trazando en un folletito—sin nombre de autor en la portada—las reflexiones más propias para "encaminar" el buen gusto. Vamos a procurar dar al lector en estas líneas una síntesis de sus puntos de vista artísticos, para ver si nuestro "Pitusín", "clásicamente" y "modernamente", se ajusta en su arte a los preceptos de la estética antigua y moderna.

Para Carlos Latorre, el artista "nace", no se hace. En el arte de la declamación—dice—no hay maestros. Si el joven que a él se dedica no se conoce con las facultades necesarias para pintar

las pasiones y los caracteres, todos los consejos del mundo no se las podrán dar. El genio no se aprende. La facultad de crear nace con uno mismo, pero si el discípulo las posee, los consejos de personas de gusto podrán guiarle entonces, y como en el arte de decir versos hay una parte hasta cierto punto mecánica y algunas reglas que observar, las lecciones de un actor de juicio, iniciando al joven ingenio en los secretos de la experiencia, podrán evitarle los muchos errores, mucho estudio y mucho tiempo.

Partiendo, pues, de este supuesto, expresado exactamente en esas cinco palabras: El genio no se aprende; vamos, pues, a examinar de una manera somera cuáles han de ser las circunstancias prodómicas o concomitantes del genio, y cuáles las que puede éste adquirir mediante el estudio y la observación.

"Facultades del genio": a) Sensibilidad. b) Inteligencia. En estas dos están comprendidas todas. Primero, y, sobre todo, sensibilidad. Aprenderse de memoria una poesía o un trozo de prosa escogida, es tarea relativamente fácil, no ya en personas mayores, sino en niños. A diario vemos alumnos de centros docentes que mientras más brutos son más aprenden de memoria. "Decir" esa poesía o esa prosa es tan fácil, que basta acercarse a presenciar algunos exámenes. Y como arriba decimos, mientras menor es la facultad asimilativa, hay una mayor predisposición al memorismo.

Ahora bien, ¿qué es lo que hace falta entonces? Arte y sentimiento. Por el arte, resultará el recitado grato a los oyentes, y por el sentimiento, interpretará con naturalidad el papel que desempeñe. Decimos naturalmente, porque es de todos conocida la dificultad de la sencillez. Nada hay tan difícil como ser natural y despojar al arte de la capa fría y estrecha, del instrumento de tortura que hemos dado en llamar "reglas". Claro está que la naturalidad no ha de entenderse como "ordinariedad" en el sentido de cosa o expresión corriente, sino como adaptación a cada momento. Tan natural es la ira en un vengador, como la candoridad en un infante. Empleamos, pues, aquí la palabra naturalidad en este sentido.

La dificultad, pues, está en "sentir" el personaje que se interpreta. Sentir es crear, y cada modalidad asimilativa crea una manifestación, que aun siendo distinta, puede resultar exacta. Buen ejemplo de ello lo tenemos en las diferentes interpretaciones del Cid. Tan obra de arte es el del "Poema de Mío Cid", como el de don Guillén de Casto, o el de Quintana, a pesar de "ver" cada uno de los autores a su héroe de forma tan distinta. Si la sensibilidad del recitante se limitase a plasmar exactamente la forma interpretativa de otro, caería entonces en la imitación o copia, que en fuerza de repetirse llegaría a sepultarse en la vorágine de las odiosas "reglas" y el actor llevaría matemáticamente la cuenta de en tal verso reír, en tal otro

llorar, en aquella estrofa simular la ira y en la mitad de tal párrafo caer desplomado.

No. El artista debe estudiar la obra que recite, para aprenderla de memoria, y una vez conseguido esto, no guiarse de preceptos ningunos, sino dejar paso a su sensibilidad interpretativa, que ella hará lo demás, puesto que sólo con esa facultad—si realmente es artista—en cada momento preciso sabrá dar la entonación necesaria con esa facultad—si realmente es artista—en cada momento preciso sabrá dar la entonación necesaria a la circunstancia, y no dirá lloorando y a voz en grito (como hemos oído nosotros recitarlo) aquellos versos del "Edipo", de Martínez de la Rosa (escena última del último acto):

Hiparco: ¿Qué voz fuera bastante a presentaros, cuadro tan espantoso? Yo lo he

con estos ojos, yo, y apenas creo lo que acabo de ver. En pos de [Edipo] penetré en el palacio recelando su desastroso fin. Daba rugidos como un león, y a voces demandaba por su madre y esposa. Un dios [maligno] sus pasos guía a la fatal estancia, la puerta halla cerrada, rompe el [quicio], corre al lecho nupcial, y ve a Yocasta ahogada dando el postrimer gemido...

sino que, poseído de hondo dolor, al ser testigo presencial del cumplimiento de los fatales horóscopos de Edipo, irá con voz al principio un poco apagada, y luego, creciéndose por momentos para ir otra vez menguando hasta el final de la composición.

El dolor aquí no puede manifestarse en llanto y gritería, sino que tiene que ser hondo, interno, sin lágrimas y con algo de pausas espaciadas.

Es lo mismo que en "El gaitero de Gijón", de Campoamor; mientras los dos primeros versos han de decirse alegre y festivamente: Ya se está el baile empezando. ¿Y el gaitero, dónde está?...

con otro gesto, con otro tono, un poco de reproche, un poco de dolor, un poco de ironía, se continúa:

Está a su madre enterrando... pero en seguida vendrá...

La sensibilidad—un poco excitativa—debe ser, sin embargo, "económica". No pueden prodigarse la risa y el llanto, la ira y la bondad en una composición, sobre todo en los comienzos, porque entonces no impresiona todo lo que debiera al espectador. Y aquí viene como de la mano, a prestar ayuda, el "talento", que dirá al actor cuándo conviene emplear uno u otro. Una risa a destiempo, un llanto prolongado, una respiración extemporánea, hacen perder en absoluto el mérito al más magnífico recital.

Ya veremos en otro artículo—si la paciencia de los lectores no se cansa de este monólogo—cómo "Pitusín" observa y posee estas reglas y circunstancias.

Antonio R. Rodríguez Moñino

("Un Bibliófilo Extremeño")

## Los Luises en Badajoz

La Congregación de Luises de Badajoz, a cuyo frente figura el reverendo padre Laureano Hernández, acaba de nombrarme cronista.

Acepto tan honroso cargo y pongo a disposición de todos la mejor voluntad del mundo.

Para don José López Prudencio, el más profundo agradecimiento de todos los congregantes, con su director a la cabeza, por haber accedido de tan buen grado a que el diario que tan dignamente dirige sea portavoz de nuestros anhelos y satisfacciones.

\*\*\*

La Congregación de San Luis Gonzaga, de Badajoz, se fundó el día 17 de mayo de 1927.

Establecida dos años antes la Congregación de San Estanislao, el reverendo padre Hernández pensó formar otra nueva Congregación de Luises, y, a este efecto, reunió el día mencionado a catorce jóvenes, entre los cuales más de la mitad eran de los Estanislao, mayorcitos, a quienes comunicó su deseo, que unánimemente fué aceptado. Inmediatamente se pensó en dar a la nueva Congregación una organización adecuada y se redactó el reglamento por que había de regirse, estableciendo, entre otras cosas, que para poder ingresar en su seno se precisa haber cumplido los quince años, ser presentado por algún congregante y pasar dos meses de aspirante los que no hayan pertenecido a ninguna Congregación mariana. Luego de clasificarse a los congregantes en numerarios, supernumerarios y honorarios, y de especificar la cantidad de cada uno, pasa a señalar cuáles son los deberes de éstos, clasificación de ingresos, gobierno de la Congregación, y al final expone las causas que motivarían la exclusión de congregantes.

En progresión creciente el número de congregantes, en la actualidad cuenta con 65, pudiéndose fijar como término medio de asistencias a los actos de la Congregación el de un 50 por 100, descontando el crecido número que estudia fuera.

El propósito de la Congregación, como dicen los reglamentos, "es asociar entre sí a los jóvenes católicos, bajo la protección de la Virgen María, proponiéndoles como dechado al angélico San Luis Gonzaga."

Su fin es el mejoramiento moral e intelectual de la juventud y la formación de católicos prácticos y celosos, mediante los ejercicios de piedad, actos literarios y obras de celo cristiano."

Y para terminar este mi primer escrito, como cronista de los Luises, diré que las Congregaciones marianas son la antesala del cielo.

\*\*\*

El domingo pasado empezó la seiseña a San Luis Gonzaga.

Se ha abierto el círculo de estudios, que se celebra los lunes por la tarde en la biblioteca. Los congregantes señores Martínez y Clausells tratan en dicho círculo de Apología e Historia de la Iglesia, respectivamente.

\*\*\*

López ZIOLA

Se arriendan hierbas en dehesa "Campillo", término de Badajoz. También se arrienda un buen agostadero, con muchas aguas.

Razón, en Badajoz, Ramón Albarrán, 12, pral.

SE ARRIENDA la antigua y acreditada FABRICA de PAN de instalación mecánica, propiedad de Zoilo Zambra, dotada con todos los adelantos modernos y a punto de marchar.

Razón, Berzocana, 14, Mérida

## PEDRO FERNANDEZ ZAFRA

Fábrica de Mosaicos :- :- Almacenes de maderas y materiales de construcción

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Medicina y Cirugía generales. Rayos X. Enfermedades de los ojos, de mujer y partos. Profesores, don Francisco Soto y don Manuel López CALLE DE HUELVA, NUM. 1.—ZAFRA

## AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años :- Interés anual 5'25 por 100 Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

## Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO

Mérida, Valde, 21 BADAJOZ

## Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos.-Artículos sanitarios.-Materiales de construcción CARDERO F. G. APARTADERO, MÉRIDA

## Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10.-Teléfono 363

## ALMACEN DE ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :- Cartucherías y pólvoras ARTÍCULOS SANITARIOS Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños

GENARO DONCEL BADAJOZ

## Pulido Cobreado y Niquelado de toda clase de objetos

## CONSTRUCCIONES & MONTAJES

Morero Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Teléfono, 110

## Aurelio Soto.-Veterinario.-Zafra

Delegado técnico con depósito de los sueros y virus americanos contra la peste porcina, FORT-DODGE, más de los productos elaborados en el Instituto Veterinario Nacional. Consulten precios.

Lázaro Serrano (dameros y embutidos) ZAFRA

# INFORMACIONES VARIAS

## Noticias de Mérida

### Un nuevo encuentro de partido futbolístico

La distribución de la hermosa revista "Badajoz, Mérida y Zafra en la Exposición Iberoamericana", que los señores Romo y Gutiérrez han editado, ha confirmado los anuncios elogiosos que CORREO EXTREMEÑO hizo pocos días ha.

Es un alarde espléndido de propaganda extremeña, que pone de relieve la capacitación de esos señores para estas empresas, a quienes no les duele el emplear bien las pesetas cuando de una cosa se trata.

Haciéndonos intérpretes del sentir general, transmitimos nuestra más sincera felicitación a los nombrados editores y les deseamos que los éxitos no se acaben.

## NOTAS DEPORTIVAS

Cuando parecía que los entusiastas muchachos que componen el primer equipo del Deportivo Emérita se iban a apagar a consecuencia del tremendo revés de Almendralejo, he aquí que se improvisa un partido con otro equipo local, el Olímpico F. C., y ponen cátedra de juego en muchas ocasiones.

Como que con estas alternativas llaman "de tú" al Arenas y al Español!

Sin emplearse a fondo, por tratarse de un encuentro amistoso, marcó el Deportivo seis tantos por dos del Olímpico.

La alineación de ambos fué: Domínguez; Alves, Pina; Hernández, Blanco, Caro; Galán, Carballo, Morales, Fúster y Pérez, por el primero.

Chocano; Chacón, Pérez; Losa, Camacho, Cabrera; Carroza, Blanes, Pacheco, Chau y Gabriel.

Arbitró Evelio, y marcaron los tantos Caro (dos), Galán, Mora-

les, Fúster y Benito Pérez, de un lado, y Blanes del otro.

Asistió mucho público y no hubo incidentes.

¡Unos entusiastas que nos cerquen el campo, por favor!

## LOS EVACUATORIOS

Por fin parece que está próxima la fecha para la inauguración de los evacuatorios.

Nosotros nos felicitamos y, sobre todo, si se cuenta con el agua necesaria para que la higiene no brille por su ausencia.

Porque si no hay la suficiente... preferible es que los mostremos como una curiosidad más.

Y no creemos que de agua estamos muy sobrados.

¡Cornalvo, Cornalvo, Cornalvo!

## PARA EL CONGRESO MARIANO

Hoy han pasado en tren y en automóvil multitud de congresistas para Sevilla.

Entre ellos hemos visto al obispo de la diócesis cauriense doctor Moreno Barrio, acompañado de una nutrida comisión de sacerdotes.

También han pasado algunos grupos de señoras.

## VIAJEROS

Regresó a Málaga, acompañando a su señora madre, doña Magdalena Laín, nuestro querido compañero en la Prensa de la bella capital mediterránea, don Angel García-Mediavilla, redactor deportivo de "La Unión Mercantil".

También marchó doña Paula Laín.

## CORRESPONSAL

## Almendralejo

### Aparece el cadáver de un hombre

#### Continúa actuando con éxito María Gámez

En las primeras horas de la mañana comenzó a circular la noticia de haber sido hallado el cadáver de un hombre en el sitio conocido por el nombre de "El Bombeo", en las proximidades de "Bonabal".

Hasta la hora de transmitir estas noticias sabemos únicamente que el fallecido se llama Tadeo, y ejercía el cargo de guarda de la citada finca "El Bombeo".

Los rumores que hasta nosotros han llegado dicen que la muerte del infeliz Tadeo ha sido natural.

En nuestra próxima información ampliaremos detalles.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar, procedente del campo, donde pasa temporada, al joven don Diego Garrido.

Marcharon a Sevilla las bellas señoritas de esta localidad Isabel Pimenta y María Villena.

Se encuentra entre nosotros don Francisco Díaz.

## AGRADECIDOS

En esta Delegación se ha recibido un precioso regalo consistente en dos billetes de finísima piel, que galantemente nos envía el ac-

tivo y joven agente comercial don Lorenzo Chacón.

## TEATRALES

Continúa actuando con éxito la compañía de comedias de la reputada actriz María Gámez y el excelente actor Ricardo Galache.

Anoche pusieron en escena "El alfiler", una obra de resonante éxito, que repercutió—a pesar de las deficientes condiciones acústicas de "nuestro" teatro—en la ciudad.

En esta tournée la compañía va muy bien, distinguiéndose en sus respectivas interpretaciones María Gámez, María Baus y Ricardo Galache.

## REGISTRO CIVIL

Nacidos.—Alonso García Morán, hijo de Antonio y María.

José Boraita Rodríguez, hijo de Pedro y de Vélez.

Defunciones.—Rafael Ledesma Fernández, de ocho meses, atropellado.

Eloisa Santiago Gómez, de siete meses, accidentada de la dentición.

Alonso Cordero Corchuelo, de sesenta y siete años, parálisis.

Emilia Ortiz Gil, de setenta y ocho años, meningitis.

## CORRESPONSAL

## Valle de la Serena

### La nueva casa para Ayuntamiento

El jueves por la mañana, con motivo de la festividad del día, se ha celebrado misa cantada, a la cual acudieron las Hijas de María, tomando comunión gran número de éstas.

Entre las muchas señoritas que vimos en misa recordamos haber visto a María e Isabelita Godoy, Cleofé y Predes Astudillo, Concepción y Antera Godoy Hoyos, Carolina y Antera Tena Godoy, Valentina, Lola y Primitiva Sánchez, Inés y Luisita Hoyos Rodríguez, Victoriana G. Coronado, Valentina Ocampo, Purita Murillo y Adela Minaya.

## VARIOS BAILES

Aprovechando la festividad de la Ascensión, el amigo Santiago Martín Godoy inauguró el nuevo local de invierno mientras terminan el de temporada que le construyen en la actualidad y que será continuación de la antigua Alegría.

Con este motivo reunió en dicha tarde, en el citado salón, un buen número de muchachas y de amigos dispuestos a bailar de lo lindo.

Entre las lindas jóvenes que concurrieron a este salón recordamos a Luisita e Inés Hoyo, hermanas Sánchez Merino, hermanas Nogales, hermanas Martín Sánchez, Valentina Ocampo y Paulina Ibarra Morillo.

También la verbena estuvo concurridísima y animada como pocas tardes, ya que se congregó en el amplio salón El Buen Gusto lo más sobresaliente y distinguido de la juventud femenina de nuestro pueblo.

En este baile permanecimos una buena parte de la tarde y pudimos observar la animación que reinó.

Entre las "bellas" recordamos a Cleofé y Predes Astudillo, María e Isabelita Godoy, Soledad Ortiz, Victoriana G. Coronado, Ana Morales, Teresa, Adela y Nieves Minaya, Pura Murillo, Carolina y Antera Tena y Paquita Nogales.

Entre "ellos" saludamos al secretario del Ayuntamiento señor León, concejal señor Godoy, don Dionisio Godoy, don Domingo Benítez Portales y don Atanasio García Caballero.

En el salón El Centro, de Agustín Sanz; Bar Extremeño, del señor Granado; American-Bar, del amigo Fernando Nogales, y Casa Chamorro, no faltó su correspondiente sesión de baile, en la cual se destacaron infinidad de muchachas, que por ser muchas renunciamos a señalar.

## UNA ADVERTENCIA

Tanto en el salón La Alegría como en la verbena, pudimos observar, con no poco disgusto, la actitud poco correcta de un grupo de señoritas, que por honor al nombre que ostentan, están obligadas a no obrar como lo hacen. El baile es un acto voluntario, que somos los primeros en reconocer, pero no olviden las señoritas a que aludo que no es nada correcto y educado comportarse como ellas lo hicieron en dicha tarde, más tratándose de jóvenes bien educados que no podían de ninguna manera tolerar en silencio tal actitud.

Como mi deber de cronista es hacerme eco de todas las quejas, recojo la de dichos señores, y con el respeto que me merece toda mujer (y más tratándose de lindas señoritas), me atrevo a rogarles modifiquen su actitud en lo sucesivo, pues de esta forma, aparte de evitarse disgustos que posiblemente vendrían, darán la nota de cultura que es de esperar de quienes hasta hoy contaron con la consideración de todos los jóvenes educados de la localidad. Así lo esperamos en bien de todos y aunque sólo sea en prestigio de la juventud valleja.

## CAPITULO DE VIAJEROS

Después de ultimar contrato

con los tenedores de lana al precio de 38'50 arroba, han empezado las operaciones de peso y envasa, dirigidas por el negociante señor Rodríguez y don Vicente Sánchez Molet, hijo del representante de la Casa Cuadras, que ha llegado a esta localidad.

Tuvimos el gusto de saludar y acompañar en algunas gestiones relacionadas con la personalidad de Donoso Cortés, al colaborador de CORREO EXTREMEÑO don Antonio Triguero, el cual permanecerá en esta localidad unos días.

También saludamos al farmacéutico de Higuera señor Núñez Merchán, que vino a ésta acompañando a su esposa e hijos, que pasarán una temporada al lado de su madre doña Avelina Godoy Godoy.

Ha regresado de Badajoz el secretario señor León Berdud, que para asuntos de quintas fué a la capital.

Se encuentra en ésta don José Mancha y su señora, acompañados de una de sus hijas, a los cuales deseamos sea grata la estancia entre nosotros.

## UN BAUTIZO

El jueves por la mañana efectuó el bautizo de la niña hija del segundo alcalde señor Pozo, acudiendo a dicho acto gran número de señoritas.

Felicitamos a los padres y madrina.

## JUDICIALES

El día 8 fué el Juzgado, constituido por el juez señor Murillo, fiscal don Santiago Martín Godoy y secretario señor Fernández y alguacil correspondiente, a los terrenos de "Vaquera" y "Cana", los aprovechamientos de los cuales discute el vecino de Quintana de la Serena don Juan Francisco Nogales, abogado, a los vecinos de esta localidad, representados por el Sindicato Agrícola.

En este acto, que fué presenciado por numerosos vecinos de ésta, llevó la representación del Sindicato el señor Valor, asistiendo por la otra parte el señor Nogales.

## INFORMACION MUNICIPAL

Ha quedado desalojada, a disposición del Ayuntamiento, la casa adquirida para Casas Consistoriales.

## CORRESPONSAL

## STANOFIOL

Comprimidos para curar los granos :- Orzuelos :- Anginas :- TUBO, 4'50 PESETAS

Depósito: Doctor Alcobilla, MADRID



**HUEVOS FÉRTILES**  
**POLLITOS VIVOS**

Selección esmerada de Leghorns blancas Castellanas negras Prats leonadas

Granja Avícola "CÉLIS"  
Miguel Pérez Carrascosa  
VALENCIA de ALCÁNTARA (CÁCERES)

**FUNERARIA CORREA**

Felipe Checa, 56 BADAJOZ

**Juan Montaña**

## LA EQUITATIVA Fundación Rosillo

CONSTITUYE UN GRUPO DE TRES COMPAÑÍAS DE SEGUROS, CON CAPITALES Y OPERACIONES SEPARADOS, DISTRIBUIDOS EN LA SIGUIENTE FORMA:

	Suscrito	Desembolsado
La Equitativa-Vida	10.400.000	5.000.000
La Equitativa-Riesgos diversos	5.000.000	1.250.000
La Equitativa-Reaseguros.	7.500.000	1.875.000
Totales	22.900.000	8.125.000

## CONSEJOS DE ADMINISTRACION

De la Equitativa-Vida.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente: Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Aledo, don Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. José Luis de Oriol, D. Avelino Benavente, don Fernando Rosillo y Excmo. Sr. D. Valentín de Céspedes.

De la Equitativa-Riesgos Diversos.—Presidente: excelentísimo Sr. Conde de Zubiría. Vicepresidente: D. Fernando Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, excelentísimo Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ildelfonso G. Fierro, Ilmo. Sr. D. Amadeo Álvarez García, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Coll y Portabella y D. Manuel Gallego.

De la Equitativa-Reaseguros.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Arriuce de Ibarra. Vicepresidente: D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibañez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Anzó, Excmo. Sr. D. Leopoldo Matos, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Bauer y D. Fernando Rosillo.

## PRINCIPALES OPERACIONES

Seguros sobre la vida.—Seguros para caso de muerte, de vida y de vida y muerte, bajo distintas formas, sobre una o más vidas en conjunto, y seguros de grupos, cubriendo además la invalidez.

Seguros contra incendios.—Muebles, inmuebles, industrias y cosechas.

Seguros de accidentes.—Del trabajo, individuales, grupos, viajes a ultramar, automóviles responsabilidad civil.

## Toda clase de reaseguros

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 71 (EDIFICIO PROPIEDAD) MADRID  
Oficinas auxiliares: Barcelona GRAN VÍA LAYETANA, 54. EDIFICIO PROPIEDAD  
Valencia, PLAZA DE CASTELAR, 5 (edificio propiedad).—BILBAO, GRAN VÍA, 5  
SEVILLA, RIOJA, 17

Lea Vd. todos los días

"CORREO EXTREMEÑO,"

## TEATRO LOPEZ DE AYALA

Mañana DEBUT de la notable compañía de comedias

MARIA GAMEZ

con la preciosa obra de Linares Rivas,

## El rosal de las tres rosas

Hoy último día para el abono a cinco funciones.

## Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupín & Compañía

BARRIADA DE LA ESTACION :- BADAJOZ

FÁBRICA DE ASERRAR :- MADERAS DE CONSTRUCCIÓN Y CARPINTERÍA :- ENTARIMADOS Y DORNajos :- PRECIOS VENTAJOSÍSIMOS  
Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.—Moreno Nieto, 10.

## Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO!

No comprar sin antes consultar en Farmacia,

:- Droguería y Perfumería del GLOBO :-

San Juan, núm. 29

Teléfono 112

**ROCILLA** Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción.

**DOMINGO OLGADO LEVA**

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

BADAJOZ

QUIERE USTED TENER ATENDIDAS LAS INSTALACIONES DE LUZ, TIMBRES Y TELÉFONOS Y TODO LO QUE PERTENEZCA AL RAMO. LO CONSEGUIRA AVISANDO A

## CONSTRUCCIONES & MONTAJES

Moreno Nieto, 10

SOCIEDAD LIMITADA

Teléfono 110

# INFORMACIONES TELEFONICAS

UNA NOTA OFICIOSA

## En Madrid reina gran expectación por el partido que se jugará entre el equipo inglés y el español

Madrid, 14.—Reina expectación en Madrid por conocer el resultado del partido que en breve se celebrará entre una selección inglesa y otra española.

Hoy ya se habían agotado todas las localidades en taquilla, pagándose caras las reventas.

Se supone que asistirán más de 30.000 personas.

El billete, como decimos, está completamente agotado.

En las colas que vendían en la mañana de hoy las últimas localidades, han ocurrido algunos incidentes, sin consecuencias serias.

El popular guardameta Zamora ha llegado a esta población procedente de Barcelona.

### UN NUEVO ATENTADO CONTRA VALDEMARAS

Lituania, 14.—Se ha descubierto otro nuevo atentado contra el señor Valdemaras.

La Policía ha practicado numerosas detenciones, y las cárceles están llenas de gentes.

Créese que se trata de un complot organizado para dar muerte al señor Valdemaras.

La Policía trabaja activamente para descubrir la organización.

### DESPUES DE LOS SUCESOS DE BERLIN

Berlín, 14.—Se confirma que en los registros practicados por la Policía en el local de la disuelta Liga Comunista, se han encontrado grandes depósitos de armas y municiones.

Algunos periódicos comunistas anuncian que se prepara un gran golpe revolucionario en todo el territorio alemán para el día 1 de agosto.

### PESCADOR AHOGADO

El Ferrol, 14.—Un fuerte golpe de mar arrastró al marineró Ramón Villar, que se hallaba pescando sobre una peña.

El infeliz murió ahogado.

### LOS COMUNISTAS ANUNCIAN UNA INTERPELACION

Berlín, 14.—El grupo comunista del Reichstag ha depositado en la mesa del Parlamento un anuncio de interpeleación relativa a las prohibiciones de funcionamiento y otras medidas adoptadas por el Gobierno del Reich y los Gobiernos de los Estados particulares contra las organizaciones de antiguos combatientes rojos.

### En el teatro López de Ayala

Para mañana, jueves, está anunciado el debut, en nuestro coliseo, de la compañía de comedias de la celebrada actriz María Gámez, y en la que figura como primer actor Ricardo Galache.

La compañía es ya conocida de nuestro público, por haber actuado en Badajoz no hace mucho tiempo.

La obra elegida para su presentación, es el estreno de la comedia de Linares Rivas "El rosal de las tres rosas".

### LISTA DE LA COMPAÑIA

Actrices: María Alcalde, María Baus, Isabel Cabero, Juana Cáceres, Josefina Díaz, María Gámez, Constelmo Lozano, María Melgarejo, Angela Plana y Emilia Sanz.

Actores: Antonio Angulo, Manuel Arcal, Carlos Aguado, Antonio Diéguez, Manuel Escamilla, Ricardo Galache, Manuel Guerra, José Guerra, Angel Parra y Luis Ruiz Conde.

Apuntadores: Mariano A. Coiduras y Rufino Cofa.

Maquinista: Enrique Walde.

Gerente de la empresa: Juan López de Carrión.

Atrezo: Ricardo Atienza.

Escenógrafos: Soler y Amorós.

Peinador: Checa y Matarredona.

Decorado, muebles, artezo, archivo y sastrería, propiedad de la empresa artística.

## El Gobierno habla de la petición de varias Repúblicas americanas, referentes a que el "Jesús del Gran Poder,, vuela sobre sus territorios

Y habla del tecnicismo del raid, prometiendo que en otra ocasión será atendida la petición

Madrid, 14.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa: Algunos países hispanoamericanos, que hubieran deseado que aterrizarase en ellos nuestro avión "Jesús del Gran Poder", lamentan no haber recibido o no recibir su visita.

El Gobierno de su majestad aprecia vivamente el fraternal afecto hacia España y la profunda simpatía y admiración hacia nuestros gloriosos aviadores Jiménez e Iglesias, que trascienden a través de ese sentimiento y hubieran querido dar satisfacción a cuantos amistosos y cordiales requerimientos le han sido dirigidos, pero se trata de un raid ajeno a consideraciones de orden político, y más, sometido a etapas técnicas y pruebas de motores que a hacer visitas especiales, que podrán servir de base a otra expedición que se organice.

El Gobierno está seguro de que así lo comprenderán los países hermanos, cuyos deseos, sinceramente agradecidos, no han podido, muy a su pesar, satisfacer, y a los

cuales reitera, con este motivo, la expresión de su acendrada y afectuosa amistad.

Madrid, 14 de mayo de 1929.

### SIGUEN LOS AGASAJOS

Guatemala.—Continúan siendo agasajadísimo los señores Jiménez e Iglesias, los cuales se muestran encantados de su estancia en esta ciudad, de la que hacen grandes elogios.

### PROHIBICION DE PERIODICOS COMUNISTAS

Berlín, 14.—El prefecto de Policía ha prohibido la publicación de un diario y un semanario de carácter comunista.

### ARGENTINA VENCE EN EL CAMPEONATO SURAMERICANO

Lima, 14.—Se ha celebrado el campeonato de atletismo de Suramérica, que ha sido ganado por la Argentina.

## El "Conde Zeppelin,, ha salido de Alemania con rumbo a América, llevando correspondencia y varios pasajeros

Berlín, 14.—Salió con rumbo a América el dirigible "Conde Zeppelin".

Lleva correspondencia para dicho continente, varios pasajeros y un gorila para el Parque Zoológico de Buenos Aires.

### UN JOVEN INTENTA SUICIDARSE

Oviedo, 14.—Arturo Soler, de diecisiete años de edad, aprendiz de tipógrafo, vecino de la calle de Sanz y Forés, después de comer con su familia se retiró a su habitación y con un arma larga de fuego de su padre, que es somatenista, se disparó un tiro por debajo de la barba y se causó una gravísima herida, de la que fué asistido en el Hospital, donde quedó en gravísimo estado.

La familia ignora las causas del suicidio.

### EL MERCADO DE VEGADEO

Vegadeo, 14.—Vienen celebrándose los mercados de ganados con mucha desanimación, siendo grande el malestar entre la población rural.

El ganado se cotiza a bajo precio, y la madera tampoco tiene colocación por la crisis que vienen sufriendo los pueblos mineros.

En cambio, los artículos de primera necesidad suben y los jornales escasean.

### CONTRA UN MONUMENTO

San Sebastián, 14.—En Rentería ha sido descubierto, aun cuando no inaugurado oficialmente, un monumento costeado por suscripción popular para conmemorar los nombres de los hijos ilustres de aquella villa.

En el monumento figura una estatua que representa a la Fama, y como su confección ha parecido algo atrevida a determinados elementos, Asociaciones y Centros católicos, se proponen presentar un escrito en la Alcaldía protestando contra la citada alegoría, que consideran obscena, y pidiendo que sea retirada del monumento.

### PAULINO CONTRA SCHMELING

Montreal, 14.—En una conferencia celebrada en esta población entre Joe Jacobs, representante del boxeador alemán Max Schmeling, y William F. Carey, en nombre de la empresa del Yankee Stadium, se ha firmado el contrato para el encuentro entre el citado boxeador alemán y Paulino Uzcudun.

El combate ha sido fijado para el día 27 del próximo mes de junio.

Se dice que Schmeling recibirá por esta lucha una cantidad que se aproxima a la suma de cien mil dólares.

### EL ACUERDO DE LETRAN EN LA CAMARA ITALIANA

Roma, 14.—En la Cámara de Diputados se ha tratado, en la sesión de hoy, del acuerdo de San Juan de Letrán y reconciliación del Vaticano con el Gobierno italiano.

Pronunciaron discursos varios diputados, entre ellos los señores Alfieri, Fane, Cantolupe y Rossi, poniendo todos ellos de relieve la impresión favorable que el citado acuerdo ha causado en la opinión pública mundial, pues reviste una gran importancia desde el punto de vista de la historia política italiana y ha de ser seguramente fecundo en beneficios.

### SCHULTZE DERROTA A GEROME

París, 14.—En una velada celebrada en el Central Sporting, Schultze, campeón de Alemania del peso mosca, venció por descalificación en el cuarto asalto al francés Gerome.

### LAS VEINTICUATRO HORAS DE BROCKLAND

Londres, 14.—En el autódromo de Brookland se ha celebrado la carrera automovilística de las Veinticuatro Horas.

Han obtenido la victoria los italianos Murani y Ramponi.

### LA COPA DAVIS

Varsovia, 14.—Copa Davis, dobles. Inglaterra vence a Polonia por 6 a 1, 6 a 4 y 6 a 3.

### Noticias de Casas de Reina

#### UN MATRIMONIO

En la noche del día 8 del mes actual han contraído matrimonio los industriales de esta villa don Antonio Severo Fandos, de cincuenta y un años de edad, de oficio obrador de calzado y propietario, soltero, y doña Antonia Maldonado Durán, de cincuenta y nueve años, del comercio de esta plaza y propietaria (ésta en segundas nupcias).

Apadrinaron la boda don Antonio Murillo Rodríguez y su esposa doña Teresa, figurando como testigos don Manuel Olivera y don Antonio Morillo Rodríguez.

Debido a circunstancias especiales, esta boda se celebró en familia y sin que nadie se pudiera apercebir.

Se han casado con despacho cerrado, y hasta el siguiente día muy pocas personas podrían darse cuenta.

Nuestra enhorabuena a los recién casados y Dios quiera darles una eterna luna "de miel".

#### OTRO

Muy en breve lo contraerán la simpática señorita, de la buena sociedad de este pueblo, María Antonia Tena Cabezas con don Rafael Rubias Tena.

Ayer domingo, y en la misa mayor, fué leída su última amonestación.

Por adelantado nuestra felicitación.

#### CORRESPONSAL

## Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 400.000.000 de pesetas

### Emisión de 400.000 obligaciones 5 1/2 por 100

### Suscripción pública de 200.000

La Compañía Telefónica Nacional de España continúa su programa de construcción para atender a las siempre crecientes demandas de servicio, y dotar a la nación de un completo y perfecto sistema telefónico.

La Compañía no tiene obligaciones anteriores a las de esta emisión.

### Características y garantías

Las obligaciones que se ofrecen fueron creadas por acuerdo del Consejo de Administración de 26 de noviembre de 1928, y gozan de la garantía general del activo social.

Se hallan representadas por títulos al portador de 500 pesetas nominales cada una, disfrutan de un interés del 5 1/2 % anual, pagadero por trimestres naturales, y serán reembolsadas dentro de la fecha del 1.º de enero de 1959, pudiendo anticipar la Compañía, total o parcialmente, la amortización a los siguientes tipos:

Hasta el 1.º de enero de 1934, a 525 pesetas por obligación; desde esta fecha hasta el 1.º de enero de 1939, a 520 pesetas por obligación; desde esta fecha hasta el 1.º de enero de 1944, a 515 pesetas; desde esta fecha hasta el 1.º de enero de 1949, a 510; desde esta fecha hasta el 1.º de enero de 1954, a 505, y desde esta última fecha hasta la de vencimiento, a la par.

La Compañía gestiona la admisión de estas obligaciones a la cotización oficial de las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, así como su pignoración en el Banco de España.

### Condiciones de la suscripción

Estas obligaciones se ofrecen al contado, tipo de:

98 POR 100, O SEAN 490 PESETAS POR OBLIGACION

### Puntos de suscripción

Banco Hispano Americano, Badajoz.—Banco Central, Badajoz.—Banco Español de Crédito, Badajoz.—Banco Español de Crédito, Almendralejo.—Banco Hispano Americano, Azuaga.—Banco Español de Crédito, Azuaga.—Banco Español de Crédito, Cabeza del Buey.—Banco Español de Crédito, Castuera.—Banco Español de Crédito, Don Benito.—Banco Hispano Americano, Don Benito.—Banco Español de Crédito, Fregenal de la Sierra.—Banco Español de Crédito, Fuente de Cantos.—Viuda Plácido Lozano, Guareña.—Banco Español de Crédito, Guareña.—Banco Español de Crédito, Jerez de los Caballeros.—Banco Español de Crédito, Los Santos de Maimona.—Banco Español de Crédito, Llerena.—Banco Hispano Americano, Mérida.—Banco Español de Crédito, Mérida.—Banco Español de Crédito, Montijo.—Banco Español de Crédito, Talarubias.—Banco Español de Crédito, Villafranca de los Barros.—Banco Español de Crédito, Villanueva de la Serena.—Banco Hispano Americano, Zafra.—Banco del Oeste de España, Zafra.—Banco Español de Crédito, Zafra.

EL TABACO SE MEJORA, EMPLEANDO... PAPEL ZIG ZAG

EL SEÑOR Don Miguel Martínez Alvarado Falleció a los 39 años de edad R. I. P. Su madre doña Felisa Alvarado; sus hermanos don Francisco, doña Carmen y doña Felisa; hermano político don Vicente Correa Blanco, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, desde el depósito judicial a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Badajoz, 15 mayo 1929.

Los anuncios son novedades; novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS : : : : CIOS : : : : ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Ha salido con rumbo a Barcelona la escuadra española que estaba en Sevilla

Sevilla.—Ha zarpado de este puerto con rumbo a Barcelona la escuadra española, a la que se le dispuso un cariñoso acto de homenaje.

También han zarpado de este puerto con rumbo a la misma población española, los buques de la Marina portuguesa.

UN BANQUETE

Sevilla.—Las entidades de esta población han obsequiado con un banquete a la tripulación de la carabela española "Santa María".

REUNION DE PADRES DE FAMILIA

San Sebastián, 13.—En breve se reunirán los padres de los estudiantes para buscar la fórmula que dé solución al conflicto estudiantil.

ALARMA EN UN CINE

Barcelona, 13.—En el cine Cataluña, cuando se proyectaba una película, se incendió la cabina, que produjo la consiguiente alarma en la sala, que estaba llena totalmente, asistiendo con preferencia mujeres y niños.

La alarma cundió a los pocos momentos y todos abandonaron sus localidades para dirigirse, atropelladamente, a las puertas de salidas.

Aunque algunos espectadores y los acomodadores del teatro procuraron restablecer el orden, no obstante, no lo pudieron conseguir.

En las localidades altas fue donde la alarma adquirió mayores proporciones, saltando algunos espectadores por las ventanas a la marquesina del teatro para trasladarse a las casas inmediatas.

Los cristales de la marquesina se rompieron, cayendo a la calle varios individuos, de los cuales dos resultaron heridos, y uno de gravedad.

Los bomberos sofocaron en breve tiempo el incendio iniciado en la cabina.

Comunidad de Labradores de Bienvenida

Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 20 del actual, a las once de su mañana, en el domicilio social de la misma, calle Pintada, número 28, la subasta de 3.000 fanegas próximamente de aprovechamiento de rastrojera, con parte de barbechera, divididas en varios lotes, con sus correspondientes abrevaderos, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de esta Comunidad.

Bienvenida a 13 de mayo de 1929.—El presidente, Anselmo Cortés.

Se modifica

edicto número 1.915, inserto en el "Boletín Oficial" de 3 del actual, en el sentido de que se provean por oposición libre las vacantes de músicos que existen en la banda municipal y que corresponden a una de primera al instrumento requinto, otra de segunda a flauta y tres de tercera, asimiladas dos a flauta o clarinete y la otra a clarinete, cornetín, bombardino o saxófono, dotadas con el haber anual de 900 pesetas la primera, 650 la segunda y 400 cada una de las terceras.

Aviso humanitario

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a todas las personas que sufran hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribir a G. M., presbítero. Apartado 837, Madrid.

Se sigue la tramitación del sumario por la muerte de Pablo Casado

Barcelona.—El Juzgado que entiende en la tramitación del sumario por la muerte del propietario Pablo Casado de las Navas, continúa sus gestiones para el esclarecimiento del crimen.

Hasta ahora no se han tomado nuevas declaraciones.

NADA DE PARTICULAR

Barcelona, 14.—Hablando el juez que instruye el sumario con los periodistas, les ha manifestado que el Juzgado sigue sus tramitaciones, pero que hasta ahora nada de particular era digno de reseñar.

SE ESPERAN ACONTECIMIENTOS

Barcelona, 14.—Se sabe por informes de la Celular, que el procesado "Ricardito" pasa las noches intranquilo, en continua agitación.

Sin embargo, el procesado José María Figueras pasa las noches completamente tranquilo.

Dicen que el "Ricardito" se sueña por las noches con un señor de barba negra, al que sin embargo no nombra, y del que dice que el 9 de noviembre estuvo hablando con Pablo Casado de las Navas, volviendo por la noche y dándole al despedirse de propina la cantidad de 25 pesetas.

Parece ser que desde que ingresó en la cárcel "Ricardito" tiene continuamente estos sueños.

NUEVA LINEA AEREA

Sevilla.—Hoy ha comenzado a regir la nueva línea aérea de Sevilla-Lisboa-Granada.

La nueva línea está dotada de seis aviones, que harán el mencionado recorrido, regresando seguidamente a Sevilla.

Admitirá pasajeros y correspondencia.

En Tetuán de las Victorias cae un avión, resultando ilesos los aviadores

Madrid, 14.—Esta tarde ha ocurrido en la corte un desgraciado accidente de aviación, del que, afortunadamente, no han resultado víctimas.

Parece ser que del aeródromo de Cuatro Vientos se elevó un aparato, pilotado por un oficial de Marina y un oficial de Infantería.

Del aeródromo salieron con toda felicidad, pero al volar sobre el barrio de Tetuán de las Victorias el aparato entró en barrena, cayendo precipitadamente al suelo.

Afortunadamente, los tripulantes resultaron ilesos, salvo ciertas contusiones sin importancia.

El aparato, una vez en el suelo, comenzó a arder rápidamente, habiendo necesidad de llamar al parque de bomberos, que sofocó el incendio rápidamente.

El aparato quedó destruido por completo.

El accidente ocurrió a las siete y media de la tarde, dándose cuenta del hecho al señor Kindelán.

FALLECE EL MARQUES DE OQUENDO

Madrid, 14.—Ha fallecido en esta corte, víctima de un desgraciado accidente automovilista, el señor marqués de Oquendo.

Por el domicilio del ilustre aristócrata han desfilado muchas personalidades para testimoniar a la familia su pesar.

El marqués de Oquendo, que era conocidísimo en la corte, estaba muy relacionado en la misma, y su muerte ha sido muy sentida.

El entierro se verificará mañana.

FUEGO EN UN TRANVIA

Madrid, 14.—En el paseo del Prado ha tenido lugar esta tarde un accidente que, afortunadamente, no ha tenido más consecuencias que la alarma que sembró entre el público.

A un tranvía que hace el mencionado recorrido se le incendiaron las escobillas del motor, habiendo necesidad de que los viajeros bajasen del coche, produciéndose entre el público la alarma consiguiente.

No han ocurrido desgracias personales.

LLEGADA DE UN EMBAJADOR

Barcelona, 14.—Mañana es esperado en esta población el embajador de Portugal, que viene a asistir a la Exposición Internacional. Igualmente son esperados en esta ciudad numerosos representantes extranjeros.

ENTRE LEGIONARIOS

Xauen, 14.—En esta posición han reñido esta mañana dos soldados del Tercio, resultando uno de ellos herido de gravedad en el brazo, y siendo detenido el autor de la agresión.

El herido se llama Juan Escobla, y hace poco más del año que servía en el Tercio.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lo mejor Para tejados Para rases Para tubos Para cielos Para revestimientos Para decorados Uralita

El embajador de Chile y su esposa resultan heridos en un accidente automovilista

Ecija, 14.—Ha ocurrido un accidente de automóvil del que han resultado heridos de alguna gravedad el embajador de Chile y su esposa.

Parece ser que el accidente fué puramente casual, a pesar de que en los primeros momentos se dijo que el accidente se debía a una falsa maniobra.

La doncella que les acompañaba resultó herida de más gravedad.

EL MARQUES DE ESTELLA EN ZARAGOZA

Madrid, 14.—Se sabe de una manera cierta que el presidente del Consejo, señor marqués de Estella, antes de ir a Barcelona para asistir a la inauguración de la Exposición Internacional, se detendrá en Zaragoza, donde asistirá al Congreso de Juventudes de la Unión Patriótica.

EL CONGRESO MARIANO DE SEVILLA

Sevilla, 14.—Con motivo del Congreso Mariano que se celebrará en esta ciudad, ha quedado terminada la iluminación de la Giralda, que ofrece un aspecto fantástico.

En el palacio arzobispal se colgará la bandera pontificia.

La animación es grande en Sevilla para asistir al Congreso de referencia.

PRUEBA DE UN APARATO

Buenos Aires, 14.—El aviador señor Mejías ha realizado pruebas en el aparato que servirá para hacer el viaje Sevilla-Buenos Aires.

Las pruebas han sido en extremo satisfactorias.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Su majestad el Rey don Alfonso XIII deja dos mil pesetas para los pobres de Sevilla

Sevilla.—Está siendo comentadísimo un rasgo del Monarca español antes de partir de la ciudad con dirección a Madrid.

Don Alfonso XIII ha entregado al alcalde de la ciudad, para que éste a su vez lo haga en nombre del augusto Monarca, la cantidad de 2.000 pesetas para que sean repartidas entre los pobres de Sevilla.

El público de Sevilla al enterarse de este rasgo del Monarca, ha tenido para el mismo frases de verdadero elogio.

REFUERZO DE POLICIAS

Barcelona, 14.—Con motivo de la llegada a esta ciudad de sus majestades los Reyes de España ha sido reforzada la Policía de esta ciudad.

La tranquilidad en toda la región es absoluta.

POBLACIONES INUNDADAS

Moscú, 14.—Noticias de última hora dicen que el Volga ha crecido de una manera alarmante.

Hasta ahora van inundados más de veinte pueblos.

Han perecido muchas personas ahogadas y de todas partes se organizan comisiones de salvamento.

El Gobierno parece ser que ha tomado algunas medidas encaminadas a evitar la catástrofe en las medidas que humanamente sean posibles.

La mayor parte de las víctimas son niños de corta edad.

Se carecen hasta ahora de otros detalles.

EL TRATADO DE LETRAN

Roma, 14.—El duce Mussolini, hablando en un mitin de los Juventudes fascistas, habló acerca del tratado de Letrán y de Roma, como sede del imperio romano.

EL GENERAL BENITEZ

Tetuán, 14.—Llegó el general Benítez, siendo recibido por las autoridades.

LA AMENAZA Y SE ARROJA POR EL BALCON

Málaga, 14.—José Méndez llegó a su casa en completo estado de embriaguez, maltratando de obra a su esposa Amara Villalobos, la cual, amedrentada ante las amenazas de su marido y aterrada, se arrojó por el balcón a la calle.

El asunto está siendo comentado, y el Juzgado entiende en el asunto.

Reclutas de cuotal

En la Escuela Militar de preparación fuera de filas, afecta a la Sociedad de cultura física Gimnasio de Badajoz, San Sisenando, 7, pueden adquirir la instrucción militar completa para todas las Armas y Cuerpos del Ejército (en una sola o diversas etapas), y el certificado de aptitud. Tan acreditada Escuela está dirigida por el capitán de Infantería don Martín Lortola García.

Empezaron las clases. Informes, al director, Salmerón, 51, o en la Escuela.

TINTORERIA FRANCESA

Se tiñe toda clase de ropa Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

Diabéticos

El AGUA DE CORCONTE lava la sangre de tal forma, que disuelve y hace eliminar toda clase de impurezas; por eso es la más eficaz, no sólo para los artríticos, nefríticos y demás enfermos del riñón, sino para los que padecen diabetes y albúmina. Ensaye usted con seis botellas solamente, tomando una diaria, y se convencerá. Pida Memorias y folletos. Depósito, Madrid, Avenida Condé Peñalver, 13.

SANZ DE LA CRUZ GABINETE DE RAYOS X MEDICINA INTERNA Enfermedades de la matriz y aparato digestivo.—Curación radical de la ciática. DON BENITO.—PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO, 78

Bombas Siemens Para casa y campo Hasta los mayores caudales PIDAN OFERTA Y PREGUNTAS A Siemens Schuchert-Industria Eléctrica S.A. Oficina técnica: Madrid. Barquillo, 28

INDICADOR DE ACTIVIDADES ANUNCIOS BREVES PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

MEDICOS

MBEL. Albarán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta en la calle de San Mateo, 16. Badajoz.

ELIJO. García González.—Especialista del Instituto Rufo. Especialidad en ginecología, parto y cirugía. Consultorio en la calle de Echegaray, 22 y 24.

COMPRAS

COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios. Cacería (Badajoz).

ARRIENDOS

SE arrienda espacioso local propio para almacenes o graneros. Razón: Borja, 22.

VARIOS

BISUTERIA. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos.—LA LUZ.

LA Favorita Confeitería y pastelería. Clases superiores, pastes selectos. Miguel Serrón. Graizard, 23. Don Benito.

ARTICULOS afeitar. Libretos. Stylográficas. Bastones. Petacas. Boquillas.—LA LUZ.

EN la Sestrería Gorrallo se vende un escapearte portátil. Meléndez Valdés.

ALUMINIO puro. Baterías de cocina baratísima.—LA LUZ.

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Alameda de la Victoria.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somieros. José Teixeira. Don Benito.

VICENTE Sanz Diegues. Y almacén de tripas s. o. s. Clases superiores y cebiches exactos. Don Benito (Badajoz).

SE traslada establecimiento a San Agustín. Informes: Avenida Joaquín Coste, 11.

COLEGIO de Nuestra Señora de Guadalupe. Preparatorio para el Magisterio Nacional y Bachillerato elemental y superior. Director: don Jo. de Groiss. Alameda de la Victoria.

SE vende en ventajosas condiciones en Olivenza la casa número 5 de la calle Ruperto Chapi (antes Calzada Vieja), aneja a la de Don Alvaro, número 3. Diríjase a doña Juliana Soler, avenida de Joaquín Coste, número 19. Badajoz.

ZACARIAS González Calleja. marmolista. Cacería (Badajoz). Arte en lapidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

SEGUROS contra el p. d. i. s. c. o. A. agente provincial, Manuel Pozo. Badajoz.

CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de Serens (S. A.). Don Benito (Badajoz). Fabrica de varios sistemas Daverio

TODO a 0,95. Secciones permanentes.—LA LUZ.

Para materiales eléctricos. aparatos de alumbrado, radiotelefonía, instalaciones eléctricas y todo lo del ramo, lo encontrarán, a precios más baratos que nadie, adquiriéndolos en la Exposición Solís.

UNICA casa en sommier de acero «Castillo», colchones de muelle y cama metálica para campo Solís arte detalles: Hilario de Castillo, Vázquez Camarero, número 52. Alameda de la Victoria.

Siempre le llama SOL Exigido le llama SOL Pedia le llama SOL

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

En Atalaya

Celebróse la fiesta de San Gregorio

Con gran animación se ha celebrado en esta villa la tradicional fiesta de San Gregorio, obispo, Patrón de este pueblo.

Como el día 9 de los corrientes se celebró la Ascensión, aplazóse la función religiosa y festejos de la siguiente forma:

Día 9.—Llegada de la banda municipal de Zafra, dirigida por el profesor don Modesto Lerma Garnacho, que se dirigió tocando a las Casas Consistoriales, donde fueron recibidos por el señor alcalde don Julián Santana Rodríguez, concejal don Pablo Portales Calatrava, señor cura párroco don Antonio García Guijarro y secretario de la Corporación municipal don Antonio Caballero Acuña; después fueron instalados en su alojamiento, y por la noche se quemó una preciosa colección de fuegos artificiales, terminando con la clásica candelera en el medio de la plaza, que se componía de unos 25 quintales de leña gruesa, donde a su alrededor pasan la noche infinitud de jóvenes de los pueblos circunvecinos, que no teniendo donde hospedarse la pasan alegremente al lado de los tizones.

Día 10.—A las siete y media de la mañana, diana por la banda, que recorrió todas las calles de la población.

A las nueve y media fué sacado en procesión el santo Patrón, siguiendo el itinerario de costumbre; después oficióse la santa misa por el párroco de Medina de las Torres don José María Romero, ayudado por los de Alconera y Valverde de Burguillos don Juan Delgado de Torres y don Santos Velázquez, respectivamente, y cantada por los individuos que componen el coro de la parroquia de Zafra, ayudados por la orquesta y banda referida, estando a cargo del sermón nuestro párroco, quien elocuentemente ensalzó las virtudes del santo, siendo felicísimo.

Terminada la santa misa, se trasladó el elemento oficial al Ayuntamiento, donde se sirvió un gran refresco y después trasladáronse a la plaza del pueblo seguidos de la banda, donde al aire libre se formó un magnífico baile, resultando vencedores nuestros queridos amigos don Santiago Izquierdo Gutiérrez, de Zafra, y don José Durán Ramos, de Valencia del Ventoso, terminando a las tres.

Por la tarde, nuevamente concierne en la plaza y bailes sin cuento en cada tercer casa de cada calle, resultando magnífico el de la escuela de niños, donde se hallaban las señoritas de la alta sociedad de este pueblo y muchas forasteras, entre ellas las de García de la Bastida y de Barrientos, de Me-

dina de las Torres, y otras de Valencia del Ventoso, que venían acompañadas del maestro nacional señor Manzano y de los señores Durán, Criado y Domínguez, cuyos nombres no me acuerdo por haberseme extraviado los apuntes que recogí en el salón y que me fueron facilitados por mi amigo y pariente don Santiago Izquierdo, que otra vez estaba hecho un brazo de mar bailando con las muchachas más bonitas que en el baile había, y como éste no fué tampoco el último donde le vi, sino que hacía lo mismo en el baile de Nieves, bien podemos darle el título de campeón de bailes de esta fiesta.

NOTAS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar, por encontrarse en ésta con motivo de las fiestas del Patrón, procedentes de Burguillos del Cerro, a don Juan Rodríguez del Puerto, propietario; don Gumerindo Naharro, cura párroco, y don Juan Leal, organista de aquella parroquia.

—De Medina de las Torres, don Antero García de la Bastida, con sus hijos y don Julio Alonso, médico.

—De Valencia del Ventoso, señores Durán Ramos, veterinario; Manzano, maestro nacional; don José Criado y don Enrique Domínguez, propietarios.

—De Fuente del Maestre, don Eleuterio Ramos Caleyá, industrial, y de Zafra nuestro semipaisano y pariente don Santiago Izquierdo Gutiérrez, propietario.

CORRESPONSAL

Advertisement for 'AMOR' cleaning product, featuring an illustration of a woman cleaning and text describing its effectiveness on various surfaces.

POMPAS FUNEBRES

Salmerón, 10 Teléfono, 557

Corte de Peleas

RESEÑA DE ESPECTACULOS

A propósito, he querido dejar esta crónica hasta esta fecha, con el fin de correlacionar las fiestas y funciones teatrales habidas en esta localidad durante los pasados días y el de ayer, y han sido las siguientes:

Agradecemos a la Divina Providencia, representada en este pueblo por su excelsa patrona Santa María Egipcíaca, por la benéfica lluvia de estos últimos días, el día 3, por tal motivo y el de ser la festividad de la Invencción de la Santa Cruz, se celebró, con mayor animación que de costumbre, la ceremonia cívico-religiosa del rescate de tan glorioso símbolo, en cuya ceremonia la Reina Elena y el Emperador estuvieron magníficamente representados por la simpática y bella señorita Paulina Robles y el joven Francisco Agudo, compitiendo en gentileza la corte de honor de la primera y en civismo los hebreos, nombre dado a las tropas del general usurpador de la Cruz...

Después el día 4, y de madrugada, festividad de nuestra excelsa Patrona, fuimos agradablemente sorprendidos, mejor dicho, despetados, por los acordes de la brillante banda de música que dirige el maestro de Santa Marta don Julio Rangel, que, tocando alegres dianas, puso en conmoción a todo el vecindario.

A las veintiuna tuvo lugar la celebración del santo sacrificio de la misa, durante la cual nuestro cura párroco don Jesús Córdoba, nos cautivó una vez más con su elocuencia en su admirable sermón en honor de nuestra santa Patrona, y a continuación tuvo lugar la procesión de la venerada imagen, siendo acompañada con religioso fervor por todo el vecindario y por los innumerables forasteros venidos a tal fin, hasta el extremo de que el templo estaba totalmente invadido de fieles y durante el recorrido de la procesión no se ha conocido mayor aglomeración de público como hasta ahora; Milagros que hacen los sacerdotes que, cual el nuestro, saben dirigir bien el rebaño confiado a su custodia! Gratitud merece de todos sus feligreses, y en nombre de los mismos le desco la bienaventuranza que para ellos impetró del Altísimo.

Por la tarde tuvo lugar la corrida, en la que el valiente novillero Antonio Fernández pasaportó una vaca de la renombrada ganadería de don Félix García de la Peña, de Almendralejo, por cuya lidia y muerte, de una soberbia estocada en todo lo alto, mereció muchos y merecidos aplausos.

Por la noche hubo una gran función de teatro, en la que se representó la magnífica comedia del joven de Badajoz don Antonio

Cardenal, titulada "Las mariposas", en la que lucieron sus excepcionales dotes artísticas las simpáticas jóvenes de esta localidad Paulina Robles y Josefa Cansado, así como los aficionados, también de este pueblo, Martín Gallardo, Francisco Sánchez, José Venegas, Francisco Trejo, Angel Galán y Fermín Gallardo, mereciendo grandes aplausos, no tanto, con ser muchos, que no constituyeran la apoteosis los tributos a su autor, quien, ante los insistentes aplausos y requerimientos del público, vióse obligado, no obstante su modestia, a salir a recibir la merecida y justa ovación que, por unanimidad, se le tributó. ¡Bravo! ¡Así se empieza, y a seguir!

En la noche del 5, y a petición, del público, se repitió la función, cosechando de nuevo el autor y actores más y merecidos aplausos, y terminada dicha representación, y sin previo anuncio, nos vimos sorprendidos con que el también novel autor, de este pueblo, Juan Miranda, alzó el telón y pidió al "respetable" tolerancia y benevolencia para los artistas (también de ésta), que iban a representar una obra suya, cuyo título desconozco y... no obstante la buena voluntad de sus intérpretes, no mereció ni el más leve aplauso, sino comentarios en contrario. ¡Suerte que tiene uno, y... valor para ello, también.

Durante todas las noches hubo bailes de recreo y públicos, asistiendo lo más selecto de uno y otro sexo, y por fin descansamos hasta el día de la Ascensión, en que tuvimos otra función de teatro en el Salón Cervantes, en el que se representó el bonito y moral drama en tres actos y prosa, original de nuestro párroco, titulado "El olvido del bien", en cuya representación, toda a cargo de las distinguidas y bellas jóvenes de esta localidad María Barrio, Concha García-Capote, Antonia Rodríguez, Josefa Cansado, Isabel Venegas, Isabel Rey y Basilia García y niñas Mercedes Trejo, Josefa Rodríguez, Obedulia Pérez y Brígida Venegas, tuvimos ocasión de admirar, más que la sin igual belleza y candor de sus artistas, la inimitable aptitud escenográfica de las mismas. Ni que decir tiene que recibieron una estruendosa ovación a la terminación de cada acto y llamadas a escena repetidas veces.

Por respetuoso cariño al autor y por la modestia de éste, se desistió de pedir su salida a escena. La recaudación, excelente, pues había un lleno rebosante, se dedicará, por iniciativa del autor, para fundar la Congregación de San Vicente de Paúl y con la realización de esta buena obra ¡a cuántas bendiciones no se harán

Don Benito

En el concurso equino, celebrado en Jerez de la Frontera, obtiene un triunfo el ganador extremeño señor Granda

Cuando el talento y la actividad se unen y el método completa el esfuerzo, el éxito tiene que aureolar forzosamente a la persona trabajadora. Por vocación ingénita y por largos años de práctica, don Enrique Granda se ha hecho competetísimo en el conocimiento y cuidado de la ganadería en sus tres aspectos caballar, vacuno y lanar, que cultivaba en sus magníficas dehesas con profundo cariño y especial deleite, empleando los descubrimientos y los métodos que la ciencia en su continuo progreso pone sobre el plano referente a esta base de la riqueza patria.

No cabe duda que para poner ardor en las cosas hay que sentir las cosas, con preferencia a todos los demás anhelos del mundo, estas de la ganadería, pudiendo decirse que es su desvelo y pasión dominantes, alegrándose en juntar sus conocimientos, sus energías y actividades para el logro del mayor éxito y preponderancia.

Sírvale, además, de estímulo, el que habiendo nacido en una casa aristocrática, opulenta, de grandes agricultores y ganaderos, viene a remozar su espíritu, como un perfume embriagador, el seguir las huellas y el realizar las ansias que sus laboriosos y honrados padres abrigaron. Pero, ante todo y sobre todo, español, fomenta en todas las ramas los tipos genuinamente españoles, porque esto le nutre y regocija, siendo su clase caballar, de pura raza española, esbelta, correcta de líneas, graciosa y majestuosa en el andar, elegante, muy ponderada en otro tiempo (siglos XVI y XVII), de la cual se surtieron las principales cuerdas de Europa, pudiendo él presentar los ejemplares más completos y más perfectos.

Y lo mismo podríamos afirmar del ganado vacuno y del lanar. De este sobre todo, la fama ha pasado las fronteras. Tienen, de su clase merina trashumante, ejemplares los Reyes de España, multitud de aristócratas, y de ella se han surtido el Gobierno de Italia y últimamente las Cámaras ganaderas de Salónica (Grecia). Veamos ahora el resultado obtenido en el concurso equino celebrado recientemente en Jerez

acreadores, tanto su iniciador como angelicales colaboradoras! Desde estas columnas, envía a uno y otras su cordial enhorabuena y gratitud el

CORRESPONSAL

de la Frontera, según leemos en "El Guadalete", periódico de aquella población, y que ha tenido a bien enviarnos el mismo don Enrique, seguro de la alegría que nos había de producir su triunfo por la gloria de Don Benito y de Extremadura.

Dice así: Del concurso equino de la Exposición Iberoamericana. — Distribución de premios.

Ganado caballar.—Grupo 1.º raza española.—Aptitud para silla.

Sección 2.ª: Potros presuntos sementales, nacidos en la primavera de 1926.—Primer premio, 1.000 pesetas, "Instruido II", toro, tres años, de don Enrique Granda y Calderón de Robles, de Don Benito (Badajoz).

Sección 3.ª: Potros presuntos sementales, nacidos en la primavera de 1927.—Primer premio, 750 pesetas y regalo de la Cámara provincial Agrícola a "Instruido III", de don Enrique Granda y Calderón de Robles.

Campeonato.—Copa de plata a "Instruido II", de don Enrique Granda.

No cabe mayor éxito. Y esto en la sede de las famosas cuerdas y de los mejores caballos, como es Jerez de la Frontera.

Por don Enrique Granda y Calderón de Robles vuelve a resplandecer la gloria ganadera de Extremadura.

Fermín Mateos Quintana

Advertisement for 'ÓPTICA CIENTÍFICA' featuring 'GAFAS, LENTES, IMPERTINENTES, CRIS-TALES PUNKAL ZEISS' and contact information for 'Vinda de Baldemero García' in Badajoz.

Advertisement for 'BIOSEMENTIA' describing it as an agricultural product from Italy used for seed, and providing contact information for Marino Fernández in Badajoz.

EL HADA ALEGRÍA

Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

cias al día brumoso, tenía un aspecto triste y melancólico que ayudaba a deprimir el ánimo más fuerte.

Róspide, al ver el giro penoso que tomaba el debate, juzgó oportuno intervenir.

—No os excitéis ninguno de los dos. Estudiad las cosas con calma. Vamos a ver, Pilar. ¿Sabes tú algo en concreto de lo que el duque de Florán se permitió decir a Fernando? ¿Alguna vez, tu primer marido, te habló de ese proyecto? ¿Te consta que era su voluntad?

—Y como la voz de Róspide tenía matices de seria autoridad, su mujer apresuróse a contestar seriamente también:

—Le oí gastar bromas muchas veces sobre este particular. Carmen era muy bonita y él siempre

le demostró una predilección especial, pero en concreto no sé nada. Ni formalizó ese deseo en su testamento, ni me dijo nada a mí, ni a su secretario, que era su persona de confianza.

—No obstante... ¿tienes la seguridad de que si hubiese vivido, le hubiera complacido ese matrimonio?

—Vaciló un momento la dama, pero, a sus resentimientos involuntarios, supo imponer, tras una corta lucha, una leal y meritísima sinceridad.

—Sí; siempre que las cualidades de la muchacha hubiesen ofrecido las garantías suficientes para el honor de los Fenollar y los Cortezo. En ese punto hubiese sido exigente.

—A eso voy. La voluntad de los muertos es sagrada aun cuando no haya sido firmemente expresada, aun cuando sólo haya sido iniciada con un leve deseo. Yo entiendo que, antes de renunciar por completo a ese matrimonio, debe estudiar Fernando concienzudamente a Carmen Cortezo y juzgarla con desapasionamiento, imparcialmente, sin compromiso alguno. Por regla general los nobles verifican desastrosos enlaces, pero no es todo culpa de las conveniencias que os imponen grandes sacrificios, sino vuestra también, porque dentro de esas mismas conveniencias no sabéis escoger, no sabéis procurar la mayor suma posible de felicidad.

Con un poco de buena voluntad y otro poco de estudio previo, ¡cuántos casamientos de abuelo serían, si no tan felices como los de inclinación, al menos muy tolerables y hasta algo dichosos!

Fernando se había animado algo. La sombra de un porvenir infeliz le atormentaba. Recordaba su infancia tan triste, las penas de su madre, las angustias de aquellos días borrascosos y grises, sintiendo unos celos atroces, pero saludables, ante su felicidad actual. La había comprado a costa de un matrimonio desigual con aquel burgués.

¿Qué importaba? La sociedad no se había desquiciado por eso y ella era dichosa, infinitamente dichosa... A la sazón aplaudía el joven con todas las albricias de su alma.

—Tu prima es heredera de dos títulos muy ilustres, cuya pureza no necesito encomiar porque la conoces y la valoras de sobra. Será por su padre duquesa de Florán, y marquesa de Aldar por su madre, amén de otros títulos de menor cuantía y tres o cuatro grandezas de primera clase. Debo decirte que cuenta, además, con una fortuna muy respetable, porque tu tío ha conservado lo que heredó y ha sabido acrecentar, con hábiles especulaciones, lo que su mujer aportó al matrimonio. Y cuenta que Carmen es hija única y que si sus condiciones morales e intelectuales te convienen, sería ésta una alianza muy aceptable.

Con mucho respeto había escuchado el joven y en sus ojos, dulcificados por un reflejo de gratitud, se leía el asentimiento a todas aquellas razones tan sensatas y lógicas.

—En memoria de tu padre, que deseaba ese enlace, debes tomarte la molestia de estudiar a tu prima y como muestra de respeto a su recuerdo, muestra que yo soy el

primero que estoy dispuesto a dar, debemos recibir al duque de Florán con todo cariño, con toda cortesía.

Gravemente, Alfonso se levantó y, gravemente también, el hijastro estrechóle la mano con un apretón sincero.

—Gracias, Alfonso. Tiene usted un criterio recto y sabe imponerle muy bien con sus palabras llenas de lealtad y de nobleza. Lo mismo usted que el príncipe tienen el poder de vencer mis vacilaciones. Se hará como desea.

Pilar, callaba. Las palabras razonables y discretas de su marido, no tenían respuesta. Pero no podía menos de sentir cierta inquietud ante el problema que se les presentaba a la vista. No confiaba mucho en las cualidades morales de Carmen Cortezo. Su madre había dado mucho que hablar con su vida ajetreada y loca de mujer de mundo. En cuanto al padre era, como todos los Cortezo, un calavera distinguido, frívolo y ligero, vicioso y cínico a ratos y simplemente memo en otros. Dado el caso de que la muchacha no hubiese tenido buenos maestros, ¿qué se podía esperar de su educación?

Además de este peligro existía otro. ¿Y si Fernando se deslumbrase por la indiscutible belleza de

su prima y cediendo a esa impresión prescindiera de las cualidades... Porque la seriedad de su hijo tampoco le inspiraba una gran confianza.

Pilar le recordaba tal como era anteriormente a su enfermedad; algo loco, algo irreflexivo. Después, su vida atolondrada de calavera le había dado de esa seriedad muy pobre idea y, efectivamente, le juzgaba harto ligero. La madre no había pensado en lo que el dolor envejece, no podía saber—porque él la dispensaba de estas confidencias—hasta qué punto aquella pobre alma reconcentraba dentro de sí misma la solidez de sus anhelos, muy serios y muy puros, y la exquisita idealidad de sus aspiraciones.

Bajo la frágil envoltura del agregado de embajada, brillante y alocado, había un hombre cabal, entero y grave, que tenía un gran concepto del honor y que sentía un amargo desprecio hacia aquel falso medio en que su posición le obligaba a vivir.

Con cuidados prolijos ocultaba el joven su verdadera personalidad moral y, así, aparecía externamente, burlón e incisivo con unos, frío e indiferente con otros... Se adaptaba al medio y guardaba escondidos en el tallado arcón del espí-

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Impresión del mercado de Barcelona

La semana pasada cerramos con un mercado algo dispuesto y precios sostenidos, mientras que en la corriente se abstiene de nuevo el comprador y la oferta, que ciertamente es numerosa, logra aún sostenerse en sus posiciones a pesar del poco movimiento del mercado.

Algunos compradores dicen estar provistos para varios días, mientras que otros justifican su abstención porque dicen desear acomodar sus compras de trigo nacional a las cantidades y calidades de trigo extranjero que el Gobierno disponga entregarles, lo cual ignoran por el momento. Además, causa cierta expectación el número de ofertas que tenemos en lista, lo cual, coincidiendo con un régimen general de lluvias, hace temer probables caídas de precio en el próximo cierre de campaña.

Con alguna dificultad operamos: Soria, 51'50 a 52 pesetas hembrillas; empedrados de línea de Palencia, de 52'50 a 53; blancos ídem, de 53'50 a 54; Roa, Peñafiel, Sigüenza y sus líneas, de 54'25 a 54'50; Berlanga, de 54 a 54'50; candelales de Velayos, Adanero, Sanchidrián, a 54; línea Cuenca, a 54; línea Albacete, a 54'50.

Con Aragón: Jaca, de 53'25 a 53'50 pesetas; Sabada, a 53'50; Tafalla Biota, a 53'75; Ejea, Ayerbe, Huesca, a 54; montes finos de Puebla, Zuera, Tardienta, a 54'50; pretendiendo algunos hasta 55 pesetas, precio que se ha informado, pero no puede señalarse aún como probable.

TRIGOS RUBIOS.—Se han hecho algunas operaciones con clases finas de Andalucía, y además también se ha operado con buenas clases corrientes de Extremadura alrededor de 53 pesetas con saco.

HARINAS.—Se dice van a rebajar la tasa a 66 pesetas, nivelando el precio de esta provincia con las limítrofes, que tienen el precio de 65 pesetas y compiten con esta plaza, que hasta ahora se regía bajo el nivel de 57 pesetas. Con Castilla son nulas las operaciones.

DESPOJOS.—Oferta del interior abundante y precios relativamente flojos. La venta es muy lenta, tropezando con la competencia de las fábricas locales, que trabajan a buena producción y ceden a precios muy bajos, que no admiten competencia.

Anotamos salvado hoja, de 29'50 a 30'50 pesetas; comidilla, de 23'50 a 24'50; moyuelo, de 25 a 26; cuartas, de 28'50 a 29; cuartas finas, de 30 a 32; tercerillas, de 35 a 38; todo con saco sobre vagón origen paridad de tarifa ferrocarril de 5 pesetas los 100 kilos.

CEBADAS.—Se mantienen los precios: Las regionales cotizan alrededor de 41 pesetas sobre vagón Lérida y estaciones próximas, o sea a la paridad de 43 pesetas sobre vagón Barcelona. De la Mancha cotizan a 39 línea general y 38'50 línea Albacete, todo con saco.

AVENAS.—Se han operado a 37 pesetas con la Mancha y a 37'50 con las extremeñas, llegando con éstas a 36'75 para estaciones de línea general y tarifa ferrocarril corta. En general, parecen sostenidos los precios, pero no hay interés comprador.

YEROS.—Estacionados a 34 pesetas con saco sobre vagón origen con poca salida.

TITOS.—Ofrecen entre 35 y 35'50 pesetas líneas Mancha, pero por el momento no salen compra-

Noticias de la provincia

El Deportivo Balompié, de Don Benito, vence por 2 tantos a 0 al Gloria Sport Club, de Badajoz

Para la concurrencia de Extremadura a la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Varias informaciones de Medellín, Villagarcía de la Torre y otros pueblos

Don Benito

Transcurrieron los noventa minutos de este partido sin pena ni gloria (aunque parezca mentira), en medio de un aburrimiento general. Solamente algunas ráfagas de juego individual de Saavedra, Paredes (D.), Gutiérrez, algún centro de Gallego y las buenas paradas que realizó Gálvez, nos distrajeran en algunos momentos; pero ni los angelitos del Gloria ni los colchoneros de don Vicente pusieron gran interés en la lucha, por lo que su desarrollo fue monótono, pues si a los partidos entre equipos de esta categoría, que carecen del pulimento que da un dominio del balón y consecuentemente de una técnica capaz de urdir juego inteligente, les quitamos la emoción, se les puede calificar de indeseables. Un detalle que demuestra la insulsa de este partido es, que cuando en los preliminares, el equipo local entregó un hermoso ramo de flores, hizo obsequio de sus adversarios, a la bella señorita Julia González, se escuchó la ovación más grande de la tarde, pues en el transcurso del match no hubo motivos para otra mayor.

Sacaron los deportivistas, que se estacionan frente a la meta contraria durante todo el tiempo, lanzando una serie de chuts que pasaban a diez y veinte metros de la puerta, y los que por chiripaban hacia ella, los interceptaba Gálvez con mucha serenidad; hasta los treinta y cinco minutos no lograron marcar; un centro-chut de Gutiérrez lo recoge el portero, Cerrato se le echa encima y aquel, al verle venir, retrocede con el balón entre las manos, en su puerta; concede tanto el señor Martínez y los forasteros protestan sin razón, pues la jugada no admite duda; poco después termina el primer tiempo.

En el segundo se afirman algo más los torasteros, pero siempre llevan la iniciativa los locales; en un gran tiro de Guti, el portero hace un magnífico plongeón y no fué gol..., no fué golpe el que se

dores. Acaso afinando más los precios se podría concertar algún vagón.

VEZAS.—Con las añejas, el mercado se halla de nuevo paralizado. Por lo que a las nuevas se refiere, se afirma haberse operado a 33 pesetas bordo Málaga.

HABAS.—Con Extremadura se ha operado entre 39'50 y 39'75 y las extranjeras disponibles en ésta se cotizan a 43 pesetas sobre carro muelle.

ALUBIAS.—Corrientes de León se pagan entre 137 y 138 pesetas sobre vagón origen con saco.

CARILLAS.—Es probable operar entre 70 y 72 pesetas sobre vagón origen.

MANIÖK.—Puedo ofrecer harinas de maniok y remitir muestras a quien se sirva solicitarlas. Se cotizan entre 32 y 34 pesetas los 100 kilos.

VIÑO.YAS

llevó contra el poste, donde chocó de la pelota y salió fuera; poco después sobrevino el segundo tanto de una de las pocas jugadas buenas que se vieron; un gran centro de Cagancho y Vicente empalma sobre la marcha, colándose el balón a las mallas después de hacerle las uñas al portero. Siguen presionando los locales y Gálvez se luce en unas cuantas paradas a varios cañonazos con que le obsequian y termina el partido con el resultado de dos a cero a favor del Deportivo Balompié, que faltó de Jesús, el más práctico de la delantera, no supieron aprovechar el juego que les sirvieron los medios, debiendo haber ganado por más diferencia en un encuentro que tuvieron completamente embotellados a sus adversarios durante los noventa minutos.

Gloria Sport Club, de Badajoz: Gálvez, Montesino, Fabié, Ignacio, Majado, Pereira; Santisteban (I), Sordo, Plata, Santisteban (II) y Chicha.

Deportivo Balompié, de Don Benito: Ara; Paredes (J.), Giménez; Morcillo, Saavedra, Paredes (D.); Gutiérrez, Rodríguez, Vicente, Cerrato y Gallego.

K. T. A.

Medellín

El pasado día 5 tuvo lugar en esta villa la solemne ceremonia de tomar posesión de la parroquia, ganada en reciente concurso por el párroco don José Nieto Corraliza.

Dióle posesión de la misma, por delegación del prelado, el organista de la Catedral pacense y presbítero don Rafael Giménez, acompañando al nuevo párroco, además de su familia, los sacerdotes don Benito Barbero, arcipreste de este partido y párroco de Santa María en Don Benito; don Manuel Parejo, don Luis Carmona, don Manuel Calderón, don Antonio Rabanal, don José Gómez, don Santiago Pajares, don Hipólito Martín, don José Rodríguez, párroco de Valdetorres; el señor médico de dicho pueblo, el registrador de la Propiedad de Don Benito y señora.

De Orellana la Vieja, los hermanos del nuevo párroco don Fructuoso y doña Matilde Nieto, hermano político don Constantino Ruiz, su hija señorita Mercedes Ruiz, don Eduardo Nieto, doña Adela Nieto e hija señorita Adela de la Torre, el señor jefe de estación de esta villa, don José Calvo, don Adolfo Barredo, don Luis G. Miranda, don Celso López, don Antonio Pulido, don Antonio Gómez de Tena, don Sergio García, don Enrique Gómez de Tena, don Joaquín Cruzera, don Antonio Cortés, don Antonio Castejón, don Santiago Mateo, don Joaquín Álvarez y otros muchos que sentimos no recordar.

El Ayuntamiento también estuvo representado por el alcalde don Juan Cerrato Carmona, secretario don Ricardo García y varios señores concejales, Hermanidades, Somatén, socios de la Caja

Rural Católica e infinidad de señoras y señoritas de nuestra buena sociedad.

Ante la puerta principal de la iglesia fue leído el decreto de nombramiento del nuevo párroco, abriendo éste después las puertas del templo y haciéndose cargo sucesivamente de la sacristía, sagrario, pila, confesionario, púlpito, etc., etc., dirigiendo al pueblo allí congregado una fervorosa y elocuente plática de circunstancias, que agradó y conmovió al auditorio selecto que le escuchaba.

Después de cantarse el Tedéum, los numerosos invitados pasaron a uno de los salones de las escuelas, donde manos hábiles y dedicadas habían entretejido multitud de guirnalda que adornaban la mesa enorme y monumental, donde el espléndido refresco fuera servido, haciéndose un verdadero derroche de dulces y licorres. Hasta a la multitud que obstruía puertas y ventanas llegó la liberalidad del nuevo párroco, quien ordenó repartieran entre ellos dulces en abundancia, lo que hicieron las señoritas de Barredo y Gómez, que con tanto gusto habían ornamentado el salón y la mesa, con exquisito arte puesta.

Felicitemos cordialmente a nuestro nuevo párroco don José Nieto Corraliza, deseándole toda clase de gracias, éxitos y bendiciones del cielo, para regir por largos años la parroquia que Dios le encomendó.

UN DEBER DE JUSTICIA

Lo es, y muy grande, hacer constar el sentimiento con que el pueblo entero de Medellín ha visto marchar al fervoroso ministro del Señor don Adalberto Delgado, que durante seis años regentó la parroquia hasta ser provista en el día de hoy.

Son innumerables las pruebas de actividad y celo por la gloria de Dios de que dió muestras durante su estancia entre nosotros, que quedará marcada con caracteres indelebles en nuestros corazones agradecidos.

Se sacrificó por los pobres, por los niños de su catequesis, a quienes tanto quiso, por los enfermos, por los menesterosos... Se excedió en el cumplimiento de sus deberes parroquiales, dándose a todos por ganar a todos para Cristo; fundó la Caja Rural Católica, la Hermandad de Nuestra Señora de Guadalupe, a cuyas plantas benditas llevó varias veces peregrinaciones metelinas, formando tres coros de Visita Domiciliaria; reorganizó a los hermanos del Santísimo Cristo de la Misericordia; restauró y pavimentó su capilla y la de la Inmaculada mediante suscripciones populares y sus valiosos donativos; dotó a la iglesia parroquial de órgano nuevo, estandartes, imagen del Nazareno; dió misiones, conferencias para adultos, ejercicios espirituales, en fin, hasta donde puede llegar el celo de los más celosos ministros de Cristo, hasta allí llegó él, siendo el constante apoyo de

los pobres, de los tristes, de los afligidos. Buena prueba de ello ha sido el desfile no interrumpido de estos días por la casa parroquial y las lágrimas que su despedida ha hecho verter a hombres, mujeres y niños. Todos, sin distinción de clases, recordaremos siempre con gratitud los muchos favores que durante su permanencia aquí nos dispensó, y ante el Cristo Bendito de las Misericordias, que él tanto quiso y nos enseñó a querer también, hemos de tener siempre una súplica agraciada en su recuerdo; un fervoroso y cristiano Dios se lo pague en su memoria...

CORRESPONSAL

Villagarcía de la Torre

El domingo, día 12 de los corrientes, estuvieron breves horas en ésta don Adelardo Covarsí, director de la Escuela de Artes y Oficios, de Badajoz; don Leonardo Rubio, pintor decorador, y el fotógrafo señor Garrorena, para examinar y totografiar los monumentos y joyas de mas valor artístico que en la actualidad existen en este pueblo para que figuren en el pabellón extremeño de la recientemente inaugurada Exposición de Sevilla.

Fueron acompañados por el señor cura parroco don Euliano González Serrano y por el distinguido y reputado talista coracora don José Retamal Ojmo, director y maestro de las importantes obras de restauración y decorado que se están llevando a cabo en esta parroquia.

Los objetos que más poderosamente llamaron la atención del señor Covarsí fueron el antiguo y ruinoso castillo de los duques de Osuna, dos imágenes de talla de la Reina de los Cielos y de Nuestra Señora de los Remedios y una valiosísima estatua de alabastro de un tal don Francisco Martínez Guijarro, familiar del célebre cardenal Silíceo, hijos preclaros de este pueblo, considerando todos estos objetos de gran valor artístico y dignos de figurar en el gran Certamen Iberoamericano de Sevilla.

CORRESPONSAL

Se venden

las espigas de 200 fanegas de rastrojos en término de Ribera del Fresno. Para informes, a doña Alegría Vargas-Zúñiga, en dicho pueblo.

Esteban García Fernández

Gran surtido en ferretería. Bañerías de cocina. Juegos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas Cribas y todo lo concerniente dicho ramo.

Calle Sevilla.—ZAFRA

AGENCIA GIMENEZ

Sol, 9, principal.

PERDIDA

A un pobre individuo dedicado a la cobranza de facturas a cierto industrial de esta capital, se le extravió, en el día de ayer, la cantidad de 250 pesetas.

Como la persona aludida es un padre de familia y no está muy sobrado de recursos, se ruega a quien haya encontrado mencionada cantidad la entregue en la Administración de este periódico, haciendo con esto una buena obra de caridad.

NOTICIAS

ENFERMOS DE LOS OJOS

Doctor Morón. Consulta de diez a dos de la tarde. Jesús del Gran Poder, 56. SEVILLA.

Cinematógrafo

Se vende instalación de cine moderna, con arco de espejo, motorcillo universal para corrientes alterna y continua, y todos los accesorios. Y dos extintores de incendio, para teatro, "España" José Díaz Parreño. Almendralejo.

PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones niños Sarra, Grietas del pezón, Granos, Erisiela, Ulceras, Sarna, etc. con POMAD ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Isén) Gran Prix y medalla de Oro. París 1927. Las mas altas recompensas. Farmacias, a 1 y 5 pesetas envases según tamaños.

ACEITE

especial calidad, arroba 25 pesetas; litro, 2'10. Muñoz Borrero, número 48.—Badajoz.

OCASION

Se vende una máquina de vapor de 12 a 16 HP, con su caldera independiente, marca Rusto-Proctor, y un molino de dos pasadas de 600 m/m. marca Sek.

Razón: José Camacho Martín, Almendralejo.

"Va'dematillas,"

ARRENDAMIENTO

Se arrienda dicha finca a pasto, labor y fruto de bellota, que está situada en la carretera de Cáceres a Mérida, frente al kilómetro 39 y a tres kilómetros de la estación férrea de Carmonita, cuya cabida es de mil novecientas fanegas de marco real, con dos casas de labor y abundantes aguas, cuyo pliego de condiciones puede verse en la casa de la finca. Se admiten proposiciones hasta el día 15 de junio, por escrito, en cuya fecha la dueña, doña Hortensia Flores Galán, vecina de Montánchez, se reserva el derecho de elegir la que más le convenga o desecharlas todas.

Rastrojos de Santa Marta

El Sindicato Católico y el Sindicato Cámara venden en subasta pública el lote número 16, denominado "Los Llanos", de cabida 555 fanegas y 11 celemines, al precio de siete pesetas fanega, el día 19 del mes actual, a las once horas, en el domicilio del Sindicato Católico, Francisco Neila, número 21.

Santa Marta II de mayo de 1929.—La Comisión.

AUTOMOVILES

WHIPPET

Representante EXCLUSIVO para la provincia:

MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12.—BADAJÖZ

## Periodo histórico

### Los focos de cultura local

El valor de las narraciones históricas al calor de la cocina cortijera o en la choza del pastor

En el transcurso del tiempo por mí mejor conocido, el selecto espíritu de cultura que animó los focos luminosos de nuestra tierra, ha tenido singulares características, tomando en cada momento las mejor endilgadas y no siendo más famoso por el malhadado individualismo que nos aqueja.

Tratemos de poner esto en claro bosquejando nada más.

Nuestros focos de cultura más antiguos son los del Neolítico. El arte rupestre es la modalidad más interesante e intensamente cultural y se caracteriza por sus energías religiosas y mágicas impregnadas de misterio. Siguele la cultura de los dólmenes, que ahora se empieza a estudiar y que se relaciona con la cultura guerrera de castros y citanias y cuaja bien en las tribus y razas tan interesantes y vigorosas, dotadas ya de una civilización que causó asombro a los pueblos superiores que supieron injertarse en su modalidad y dar de sí los frutos de la mejor de nuestras culturas.

Una así como supercivilización agrícola de cortijos que culminó en nuestro individualismo de abolengo y por ser tan fraccionada no se hizo más famosa, pero que indudablemente la llevamos profundamente impresa en nuestro singular temperamento. Este es el periodo más floreciente de nuestros focos culturales, pues había uno por cada casa de campo. Y si la cultura no era muy profunda era muy extensa, como lo demuestra el saber popular en los giros de las conversaciones de muchos campesinos que parece ser invariablemente las de su sexagésimo abuelo por lo bien enfocada que cae en esos círculos de narración de villa romana o de una cortijada señorial. Además, este género de cultura es el que más firme ha conservado nuestro modo especial de ser en la antigüedad.

Lo mismo en la choza del pastor que en el candelero de la cocina cortijera la velada en que habla el sabio pastor o el encanecido gañán tienen un valor para el que conoce bien la geografía e historia extremeñas incalculable, por ese saber popular en medicina, en moral, en leyendas, en ciencias o esencias vulgares, y, sobre todo, en arcaísmos, en giros y frases añejas. Es riquísimo el número de cuentos distintos por mí escuchados, sin buscarlos; será de seis a ocho mil; el de los variados y perdidos puede que sea de duplo, y estas variantes, como quiera que son de aplicación toponímica, tienen por eso singular interés. Con decir que para un viejo sabihondo ocurre con un término municipal lo que a los viejos lobos de mar, que echaron los dientes pescando; saben la topografía del fondo del mar, con sus lugares encantadores y sus abismos sombríos, como si los hubieran paseado.

De esa belleza de narración submarina me ocuparé otro día por las curiosas comprobaciones que yo logré. Esa cultura artística de la fantasía de los viejos pescadores tiene muchos puntos de contacto con las mejores muestras de nuestro folk-lore de tierra firme. Esto me sirvió a mí para saber determinar entre nuestros campesinos cuáles eran los de origen celta, por su genial parecido con los mejor caracterizados de los celtas de Galicia. El celta extremeño es una copia del marinero y del montañés orensano, mejor conservado en las rías del litoral. Sobre todo en La Guardia, donde hay una calle de los Malteses, piratas de la isla de Malta, que al cabo de diez siglos conservan un extraño idioma interfamilia, y en lo corriente, un dejo bien singular y tan distinto del pescador de origen celta, tan amigo de conservar tradiciones.

En Extremadura hemos tenido

dos pueblos eminentemente conservadores de la tradición: los pastores de origen y características celtas y los pastores serranos establecidos entre nosotros. Sin embargo, estos conservadores de la tradición tienden rápidamente a desaparecer por el cambio de profesión y fortuna, y su estudio corresponde a otro orden de cosas.

Durante la dominación árabe, los focos culturales siguieron siendo los mismos, y las cortes de los reyes de Taifas. En la reconquista, pasa la cultura a las Ordenes militares y a las diócesis y parroquias, principio de la cultura de nuestras villas. Del trece al dieciséis siglo es una cultura de ordenación económica, bien aposentada en los castillos feudales, que se nutren con el saber tradicional y los romances. Las ciencias conservan el poder mágico que le dan las preocupaciones de los tiempos con sus demonios, sus espíritus malinos y sus encantamientos de tan bella literatura. El siglo trece y el catorce son los de los fundos y microseñoríos de que proviene nuestra interesante nobleza secundaria.

Las pequeñas villas de los señores modestos se despueblan y se van convirtiendo en dehesas exactamente iguales a las de tiempos de las tribus ligures, sólo que arruinado su arbolado, sus bosques sagrados, por un monte bajo, impenetrable. Muchas de esas dehesas, defensas o defensas dadas a los soldados prestigiosos y caballeros de las Ordenes en la reconquista, son el asiento de una tribu ligur, reconocible por su dólmen y de la cual las futuras excavaciones nos darán su interesante historia; con su pequeño castillo, su casa fuerte o su cortijo señorial, microseñorío, son focos de cultura local del medio regional. Las cortes señoriales, los monasterios y las casonas de hidalgos, terminan el ciclo antiguo de los focos locales de nuestra cultura genial en el pasado y entra ya la manera moderna, digna de otro modesto trabajo.

Virgilio Viniestra VERA

Delegación de Hacienda

Venta en subasta de caballerías y varios artículos procedentes de aprehensiones de contrabando

El día 16 de los corrientes, y hora de las once, tendrá lugar, en la Delegación de Hacienda de esta capital, la venta en pública subasta de un asno rucio, castrado y de regular alzada, tasado en 15 pesetas, y seis kilogramos de café tostado, en grano, también tasado en 15 pesetas, o sea a razón de 2'50 pesetas kilo, haciendo un total lo subastable de 30 pesetas.

Para más detalles, véase el anuncio colocado en la cartelera de dicha Delegación de Hacienda.

Un robo en la choza de la Rosilla

Con las mercancías robadas se pudiera muy bien poner una tienda enciclopédica

José Mulero Hermosa, de sesenta años de edad, habitante del Gurugú, número 88, se presentó en la Comisaría denunciando que en la choza denominada de la "Rosilla" le habían sustraído los siguientes objetos: una camisa listada, unos calzoncillos, unos pantalones, unas botas negras seminuevas y medio kilo de queso.

Después se supo que el robador lo había sido Ignacio Tanco, y no sabemos más.

LEA NUESTRA EXTENSA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PAGINAS CENTRALES

## Instituciones que honran a un pueblo

### Una visita al Instituto provincial de Higiene

Las instalaciones están hechas con el mayor esmero, sobresaliendo de manera especial los elementos de tracción y los laboratorios

Si es una verdad que el nivel intelectual de un pueblo puede medirse por las vías de comunicación con que cuenta, no es menos cierto que los médicos del mismo marchan a la vanguardia de ese progreso y los galenos extremeños son en la actualidad tan ilustrados que podemos afirmar que nuestra región, en tiempo no muy lejano, figurará a la cabeza de España en todos los ramos del saber humano.

Si se dudare de esta última afirmación, pueden convencerse visitando el Instituto provincial de Higiene y observarán que lo dicho es un pálido reflejo de la verdad.

Disfrutaba de las delicias del tiempo en mi finca de Reils cuando fui invitado a pasar unos días en Badajoz por un joven y estudioso médico, con el fin de adiestrarse en el diagnóstico hematológico de ciertas enfermedades que causan con frecuencia bajas en nuestra provincia y que son el paludismo, fiebre recurrente y kala-azur, a la vez que adquirir el título de director de Dispensario antipalúdico de nueva creación.

Badajoz es una población por mí muy querida. Acepto el ofrecimiento y el día señalado nos trasladamos a la capital y a la hora indicada para la conferencia al Instituto de Higiene, y cuando admiraba el precioso jardín, la esbeltez, elegancia y solidez del edificio, desapareció, "sin saber cómo", mi amable compañero.

Sin "cicerone", tengo que aventurarme a la socorrida casualidad, deparándome ésta la sección al frente de la cual se encuentra un patriarca de los sabios pacenses, el que con la maestría que le es peculiar dirige la obtención de sueros y vacunas, que convenientemente aplicadas, unas curarán las enfermedades y las otras las evitarán, pudiendo competir en su elaboración con todos sus similares; a continuación la de microbiología, en la que el intrépido doctor Villa, a través de sus gafas, arranca a las aglutinaciones y reacciones diagnósticas

precisos, contribuyendo de este modo a que el clínico pueda aplicar el tratamiento apropiado; tan inteligente en esta materia como don Mateo los habrá, mejores, lo dudo. Y últimamente la sección de parasitología, donde el ínclito doctor Bardaji, con la elocuencia que le caracteriza, enseña a los que a su clase concurren; efectivamente, en un aparato de proyección, con su aguja indicadora para evitar confusiones, explicaba las distintas partes de una preparación microscópica; su digno ayudante doctor Dacosta explicaba las fórmulas leucocitarias y su valor diagnóstico en las diversas enfermedades; deseando conocer lo infinitamente pequeño, me apodero de un aparato, le pongo un cristal de los múltiples que en la mesa se encontraban, y a pesar de mis esfuerzos, no ve nada; se me acerca don Enrique, y con sonrisa meliflua, me pregunta si soy médico; contesto negativamente; indica que le siga, y con un material pedagógico de primer orden, me enseña en pocas palabras lo que es el paludismo y sus parásitos, dándome cuenta de por qué tienen el color amarillo los que padecen esta enfermedad.

Con profesores como los del Instituto de Higiene, el señor inspector puede emprender campañas sanitarias con la seguridad de vencer.

Cuando abandoné la casa de Higiene, el sol se había hundido tras las tierras lusitanas; emprendí el regreso a la ciudad, acordándome de la fábula: "¡Oh, jóvenes amables, etc."; se cansarán porque la ciencia de curar tiene muchas encrucijadas; para llegar a su cúspide se necesitan esfuerzos titánicos, pero descansarán estos médicos noveles para levantarse con nuevas energías, y con su pericia evitar los estragos de la muerte, haciéndose dignos sucesores de aquella raza intrépida y valiente que con sus hazañas inundaron de gloria a Extremadura.

Antonio Puente de Varolio

## Información de la Alcaldía

### El alcalde regresó de Sevilla en la noche de ayer, posesionándose nuevamente de su cargo

Parece que existe el propósito de solicitar el concurso del comercio para la celebración de una corrida en los días de feria

Ayer ha regresado de Sevilla, después de asistir al magno Certamen de la Exposición Iberoamericana, el alcalde de la capital, señor Carapeto.

Nuestra autoridad alcaldicia trae una gratísima impresión de su estancia en la bella ciudad de Hispalis.

SE REUNE UNA COMISION PARA TRATAR DE LA CONFECCION DE UN PROGRAMA DE FERIA

Ayer nos comunicó el señor Carapeto que se había reunido una comisión encargada de discutir el programa que ha de regir en las próximas fiestas de San Juan.

Fueron discutidos extensamente los puntos más interesantes en las materias que habrían de integrar el programa, y como hubieran dado opiniones en pro y en contra con respecto a la celebración o inclusión en el programa de festejos de una corrida de toros, el alcalde ha citado a

los comerciantes de la capital para que el día 16 concurren al Ayuntamiento, con motivo de que aporten su valiosa opinión a un asunto tan interesante como es el del activamiento de un extenso programa de feria, en el que nunca está de más el número clásico nacional.

LAS FIESTAS DE SAN FERNANDO EN LA BARRIADA DE LA ESTACION

También nos manifestó el señor Carapeto que, como en años anteriores, le ha visitado una junta de vecinos de la barriada de la Estación para poner en su conocimiento el proyecto de programa a fin de que las fiestas de su patrón San Fernando resulten con la mayor brillantez posible.

UNA DISPOSICION SOBRE EL PAN

La Junta de Abastos ha dicta-

## Suceso misterioso

### Desaparece el domingo y es encontrado en el día de ayer en el fondo de un pozo

No se sabe si se trata de un suicidio o de un accidente casual

#### EL "NORITA" HACE DE LAS SUYAS

En la mañana del lunes comenzó a circular por Badajoz el rumor de que en La Corchuela había ocurrido un accidente desagradable.

Varias eran las versiones que circulaban acerca de este misterioso suceso, sin que se pudiese puntualizar acerca del mismo.

En los centros oficiales nada podían decir porque las primeras noticias eran tan confusas que no llegaron a Badajoz hasta el día de ayer.

#### EL DOMINGO

La víctima de este suceso se llama Miguel Martínez, y parece ser que en las primeras horas de la mañana estuvo haciendo consumo de vino en distintos establecimientos de La Corchuela.

Después, y ya caída la tarde, estuvo conversando con la novia durante largo rato, al cabo del cual se despidió de la misma y marchó con dirección desconocida.

Desde aquí comienza el misterio de este suceso.

#### EN BUSCA DE UN DESAPARECIDO

El lunes por la mañana los familiares de Miguel, en vista de que avanzaban las horas y éste no parecía, comenzaron a hacer averiguaciones para enterarse del sitio en que suponían pudiese estar.

Preguntaron por toda La Corchuela, pero las investigaciones que se llevaron a cabo resultaron infructuosas.

Como los familiares del mismo, dado el estado de embriaguez en que se encontraba Miguel, supusieron que pudiese fácilmente haber tomado el camino de Badajoz, esperaron su regreso, pero en vista de que esta espera se prolongaba más de lo debido, decidieron dar parte a las autoridades.

## Información militar

### Al alcalde de Hornachos se le han facilitado los elementos necesarios para hacer el censo de carruajes

#### OTRAS NOTICIAS DE INTERES

##### PASAPORTE

A la Comandancia de Carabineros se remite pasaporte para el maestro armero don Agustín Díaz Méndez, con el objeto de que marche a pasar revista de armamento a diversos puestos de esta provincia.

##### SE DEVUELVE INSTANCIA

Al alcalde de Castuera se devuelve instancia documentada para entregar a Miguel Fernández Gallego.

##### ESTADO RESUMEN

Del segundo regimiento de Ferrocarriles se reitera envíe estado resumen de Pascual Daniel Pozos Lucas.

##### SOLICITA PENSION

Al Consejo Supremo se envía instancia documentada de Manuela Sánchez Serrano solicitando pensión por demencia de su

#### APARECE EL CADAVER

Efectivamente, después de sucesivas averiguaciones, se vio que el desgraciado Miguel yacía en el fondo de un pozo de una finca propiedad de don Emilio Castellano.

#### LO QUE DICEN VARIOS TESTIGOS

Hemos tenido ocasión de conversar con varios vecinos de La Corchuela que conocían al desgraciado Miguel, y con el cual estuvieron conversando en la tarde del domingo.

Parece ser que éste, al dejar a los amigos, les dijo que iba a ver a la novia, notando que el Miguel se encontraba en completo estado de embriaguez.

#### OTROS ANTECEDENTES

Miguel Martínez trabajaba en La Corchuela, donde tenía una pequeña posesión a las márgenes del Guadiana.

Tiene en Badajoz un hermano conocido por Quico, que es empleado de Telégrafos.

#### MAS GESTIONES

Rápidamente y después de presentada la denuncia en la Comisaría, se dió conocimiento del caso al Juzgado de instrucción, que interviene en el asunto.

#### OTRA VEZ EL "NORITA"

En el día de ayer el tristemente conocido "Norita" dió en la plaza de la Soledad un lamentable espectáculo.

Parece ser que en estado de completa embriaguez penetró en uno de los urinarios que existen en la plaza de la Soledad, y sin que mediasen palabras, sacó una navaja de tremendas dimensiones, queriendo con ella agredir al vecjeto que cuida de los mismos.

El "Norita" fué detenido y conducido a la Comisaría, desde donde pasó al cuartelillo para ser conducido a la cárcel.

esposo el maestro de banda José Sánchez Fernández.

#### TRANSMISION DE PENSION

También se remite al Supremo instancia de Manuela Doñoro Durán solicitando transmisión de pensión.

#### PARA EL CENSO DE CARRUAJES

Al alcalde de Hornachos se le envían impresos para el censo de carruajes.

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas. Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Villarrobledo don Ricardo Murillo Loyola.

Imaginaria: comandante de Castilla don Juan Ignacio Medina Togores.

Hospital y provisiones: tercer capitán de Gravelinas.

do unas disposiciones referentes al peso que en lo sucesivo ha de tener el pan. He aquí la nota: En el pan fa-

miliar, será de un kilo, medio kilo y un cuarto de kilo. En el llamado pan de lujo, será de 121 a 130 gramos.